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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«



  آزمونآورندگانپديد
  حروف الفباطراحان به ترتيب

  نام طراحان  نام درس
  ، محمد نظاميامير محموديانفرشيد كريمي،زاده،علي قهرمانمحمد حميدي،آروين حسيني،جاني،محمدابراهيم توزنده،گلناز بينقيابوالفضل بهاري،،محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظريپور سيوكي،سجاد غلامپور، سعيد جعفري،عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحبيبه محبي،حسيني، فاطمه صفري،كوثر شاهآزيتا بيدقي،ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،  شناسيجامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي،حميدرضا توكلي،  شناسيروان

  ، پيروز وجانسيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،روحشيرودي،اسماعيل عليپور، مرتضي كاظمرضايي،حسينمجيد بيگلري،ولي برجي،محمود بادبرين،  عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكيزاده،آباديمحمد ملكاميرحسين كاروين،فاطمه سخايي،زهرا داميار،علي آقاجانپور،  و جغرافياتاريخ

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيرينژاد،فرهاد قاسميحميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري،پرگل رحيمي،محمد آقاصالح،حسين آخوندي راهنماچي،  و منطقفلسفه

  نانيسيد محمد مدني ديزهرا محمدي،،سارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي،مبين خزيني،  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

ويراستار رتبة برترويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس
  مستندسازيكنكور

  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد،مهدي ملارمضاني،

 محمد حميدي، آروين حسيني
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهيسپيده فتح  ،ياسين مهديان نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فرآرش مرتضائي فاطمه صفري، حسينيكوثر شاه حسينيكوثر شاه  شناسيجامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان
  ،محمد صمدي زاداسفنكره

  نژادفرهاد علي
 قموشيزهره  صبا صفايي

  ليلا ايزدي آرتين كياني درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  گند بيگلريسو  زادهكيانا يوسف  ،نژادفرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه

 زهره قموشي  راميلا عسگري  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشيمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ظر چاپنا
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -1
  وجود دارد.DبهCراه ازxكنيمفرض مي

مسـيرهاي ،شـرط داده شـده در نظـر گـرفتنبراي مسير رفت و برگشت با
  نويسيم:را ميهاي آنتعداد حالت وممكن

  ABDBA  × × × =3 2 1 2 12  
  ABDCA x x × × × =3 2 2 12  

  ACDCA x ( x ) x x × × − × = −22 1 1 2 2  
  ACDBA x x × × × =2 2 3 12  

  x x x x− + + + =22 2 12 12 12   ها: مجموع حالت132

  x x x x÷
 + − = ⎯⎯→ + − =22 22 22 120 0 11 60 0  

  
x

( x )( x )
x

=
 − + =   = −

4
4 15 0 15

¡ ¡
¡ ¡ ù  

  )8تا 2هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيابراهيم توزندهمحمد(  »2«گزينة -2
داراست كه در اول كلمـه نقطـه» ي«حائز اهميت در اين سؤال حرف ةنكت
  شود.ميظاهر(ي)نقطهدونو در آخر كلمه ب(يـ)

  گيريم:در نظر ميبق زيراطمهاي مختلف راحالت

  
{ , , } { }

!

3 1

4
¡ ý R @Ä

)1  

  
{ , } { }

!

2 1

4
R ¡ ý

)2  

  
{ , } { }

!

2 1

4
ý R ¡

)3  

  
{ , } { }

!

2 1

4
¡ ý R

)4  

  آوريم:دست ميتعداد حالات ممكن را بهطبق اصل ضرب
×!: 1حالت =3 4 72  
×!: 2حالت =2 4 48  
×!: 3حالت =2 4 48  
×!: 4حالت =2 4 48  

  در نتيجه طبق اصل جمع داريم:
  + + + =72 48 48 48 216  

  )8تا 2هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )زادهي قهرمانعل(  »3«گزينة -3
12فرد و مجموع رقم يكان و دهگـان بزرگتـر از ،با توجه به اينكه بايد عدد

  :داريمپس ،دشومي8حتماًو رقم دهگان9رقم يكان،باشد
  × × × =3 2 1 1 6  

  )8تا 2هاي)، آمار و احتمال، صفحه3آمار ((رياضي و  

 )اميرمحموديان(  »3«گزينة -4
Aبراي آن BUوكه اشتراك سـه حالـت تهي باشد، هر عضو مجموعه

  دارد:
A   باشد.الف) فقط در

Bب   باشد.) فقط در
A Bج) نه در   .باشد و نه در
B 1اگر عدد ،براي مثال 2B، عددفقط در 3A، عددفقط در نه در
B 4A، عددو نه در 5A، عددفقط در Bونه در 6و عـددنه در

شوندبه صورت زير تشكيل ميBوAهايباشد، زيرمجموعهBدرفقط
)اشتراكي ندارندهيچكه با هم A B )= ∅:  

  A { }= 4  
  B { , , }= 1 2 6  

U ،پس طبق اصل ضرب  ،حالـت دارد3،از آنجا كـه هـر عضـو مجموعـه 
  تعداد كل حالات برابر است با:

  × × × × × = =63 3 3 3 3 3 3 729  
  )8تا 2هاي  مار و احتمال، صفحه)، آ3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد(  »1«گزينة -5
هاي يك مجموعه از فرمـول تركيـب دست آوردن تعداد زير مجموعهبراي به

  كنيم. بنابراين:استفاده مي

  
n n( n )( n )!n!

n ( n )! ! ( n )!
− −  = = − − × − × 

1 2
2 2 2 2 2  

  
n( n )−

⎯→ =
1 282  

  n ( n ) n − = = ×  =1 56 8 7 8  
تعـدادكـهشـودعضـوي مـي10مجموعـه ،عضـو ديگـر 2با اضافه كردن

  عضوي آن برابر است با:3هايزيرمجموعه

  
! !

! ! !
× × × × ×  = = = =  × × × × 

10 10 10 9 8 7 5 3 8 1203 7 3 7 3 2 1 1  

  )11تا 8هاي  احتمال، صفحه)، آمار و3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة - 6
n (   A )

P ( A )
n ( S )

=  

! !n ( S )
( )! ! ! !

× × × × × × × = = = = =  − × × × × 

9 9 9 8 7 6 5 9 8 7 6 1265 9 5 5 4 5 4 3 2 1  

پس حـداقل  ،فقط مربي و سرپرست مجاز به رانندگي هستندجايي كهاز آن
  :يمكنيكي از اين دو نفر را انتخاب مي

n ( A )           = + +          
          

3 1 1

2 3

2 5 2 2 5 2 2 5
2 3 2 1 2 1 1 3

» » »
Â±ÅH ¸§ÄpIM ½oÃil ¸§ÄpIM ½oÃil ¸§ÄpIM 

» »
Â±ÅH ¸§ÄpIM Â±ÅH ÁIÀ¸§ÄpIM pH IU

SwoQow» ÂMo¶ SwoQow» ÂMo¶ SwoQow» ÂMo¶ pH Â§Ä
  

  +   
  

2 5
1 4

  

)3رياضي و آمار (
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n ( A )
P ( A )

n ( S )

             + + +             
             = =

 
 
 

2 5 2 2 5 2 2 5 2 5
2 3 2 1 2 1 1 3 1 4

9
5

  

  
+ + +

= = =
10 20 40 10 80 40

126 126 63  
  )27تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -7

  م:كنيهر يك از موارد را بررسي مي
اند و بـر يكـديگر بـه شـدت تـأثير آمار به هم وابسته ةهاي چرخگام»: الف«

  گذارند.مي
هـاي هاي گزارش، دليل گزارش شدن يا نشدن شاخصدر نقد شاخص»: ب«

  پراكندگي و مركزي بايد بيان شوند.
  صحيح است.»: ج«

  )38ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »3«گزينة -8
  { , , }= 2 3   تاسد اولاعدا5

  {( , ),( , ),( , )}n N n N n nحداقل يك سكه رو باشد  
  n( S ) = × × =6 2 2 24

  n( A ) = × =
3 3 9k{IM −»H Ájkø tIU k{IM »n ¾§w ¦Ä ®¤Hke  

  
n( A )

P ( A )
n ( S )

 = = =
9 3
24 8  

  )27تا14هاي هاحتمال، صفح)، آمار و3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »4«گزينة -9
  است:به صورت زيرداخل كيسه ةمهر7مهره از5اي انتخابفضاي نمونه

  
! !n ( S )

! ! ! !
× × = = = =  × × 

7 7 7 6 5 215 5 2 5 2  

  هاي زير را خواهيم داشت:حالتخواسته شدهبراي پيشامد

  
     × × = × × =     
     

2 3 2 2 1 2 41 3 1

ÂMA  à½o¿¶ ¦ÄkÃÿw  ½ào¿¶ ¦Ä ½IÃw  ½ào¿¶ ¾w» »
  

  
   × = × =   
   

2 3 1 1 12 3

kÃÿw  à½o¿¶ »j ½IÃw  à½o¿¶ ¾w»
  

  
     × × = × × =     
     

2 3 2 1 3 2 62 2 1

ÂMA  ½ào¿¶ ¦ÄkÃÿw  à½o¿¶ »j ½IÃw  à½o¿¶ »j» »
  

  n ( A ) = + + =4 1 6 11  
  

n( A )
P ( A )

n ( S )
 = =

11
21  

  )27تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -10
5/و انحـراف معيـار 10، ميـانگين داده شدهبا توجه به نمودار 48 30

خواهد شـد و انحـراف معيـار 30ها ميانگين برابربرابر كردن داده 3. بااست
3برابر ميانگين ،واحد از هر داده كم كنيم 3همچنين اگر .د شدخواه30
  خواهد شد و انحراف معيار تغييري نخواهد كرد. پس داريم:27برابر

  = 3 =انحراف معيار جديد و30   ميانگين جديد27
  ( )= =23 30   واريانس جديد270

/    = = =
27 1 0 1270 10

kÄk]¸Ã«ºIÃ¶
kÄk]uºIÄnH»  

  )36و35هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )امير محموديان(  »3«گزينة -11
f ــي ــرض م ــت. ف ــت اس ــابعي ثاب ــيمت fكن ( x ) c= ــورت ــن ص در اي

f ( ) f ( ) cα = β   بنابراين:است. =
  c c c c= + → − − =2 22 5 3 2 5 3 0  

  ( )( )Δ = − − = >25 4 2 3 49 0  

  bc
a

− ± Δ
 = 2  

  
c

c ( )
c

=± =  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − =
= −

35 7 1 5314 2 2
2

¸§μ¶ oÄjI£¶ Ì¼μ\¶  

  )33تا25هاي هصفح،تابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »4«گزينة -12
f   پس: ،هماني استچون تابع

  f ( k ) k , f ( k ) k= − = −2 2  
  ( k k , k ( k )) ( k k , k )− − − = −2 22 3 2 4  

yبه صورتدوم و چهارم ةنيمساز ناحيمعادلة x=   :است، پس−

  k k k⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −22 4
³nI¿a » ³»j ¾ÃeIº pIvμÃº  

k   k k k ( k )
k

=
 − =  − =   =

02 6 0 6 0 6  

kچون ≠   پس:0

  f
f ( k ) f ( )⎯⎯⎯→ =6 6ÂºIμÀ  

  )33تا25هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »3«گزينة -13
fتابع ( x ) x=وg ( x ) x=   پس داريم: ،است−

  f ( x x ) x x f ( x x ) g ( x )
g ( x ) ( x )

 − = −  − − − =
− = − −

2 2 2 4 9 1
4 9 4 9

  

  x x x x x − + − =  + − =2 24 9 1 3 10 0  
  

x
( x )( x )

x
= −

 + − =   =

55 2 0 2  

x   برابر است با:اختلاف مقادير
  ( )− − =2 5 7  

  )33ات21هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد(  »2«گزينة -14

  
f ( )

b b x
− =

⎯⎯⎯⎯→− + =  = ⎯⎯⎯⎯→ +
3 0 2 23 2 0 23 3

−»H  ¾à õMIò
−»H  à¾õMIò  

 )2رياضي و آمار (
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x f ( ) a=⎯⎯⎯⎯→ = + =  =0 0 0 2 2 2−»H  ¾à õMIò  

  k k⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =2 2 1.SwH SMIY ³»j ¾à õMIò  
aكهبا توجه به آن = )از نقطة مضابطة دوو2 , )0   پس: ،گذردمي2

)نمودار ضابطة سوم از نقاط , )2 )و2 , )3   گذرد. بنابراين:مي0

  
c d

c d
c d

+ =
 = −  = + =

2 2 2 63 0  

  
c d
ak
+ − +

 = = =
×

2 6 4 22 1 2  

  )33تا25هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة -15
h(x)دانيم تابع ثابت به فرممي c=نامـهو تابعU(x) =xي بـه فـرم 

  لذا: ،است

  c f (x) kx f (x) c kx
x kx g(x) x kx g(x)

= +  = −
 = + −  − + = 3 5 3 5  

  g(x) ( k)x = − +1 3 5  
fتوابعنموداراز طرفي چون (x)وg(x)اي يكديگر را قطعدر هيچ نقطه

  در نتيجه: ،لذا شيب يكسان دارنداندپس موازيكنند،نمي

  k k k k− = −  =  = 11 3 2 1 2  

  )33تا25هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )گلناز بينقي(  »2«گزينة -16
  , C( ) ,= − = = =9 7 2 2 1 1 2000keH»خودروي اول  

  , C( )= − = = + =1 710 7 3 3 3 2   خودروي دوم2

  x x ×=  = =7 7 2000 70002 2000   واحد2

  , C( )= − = = 116 7 9 9   ومسخودروي2

  x x ×=  = =1 1 2000 10002 2000   واحد2

+خودرو: 3هايمجموع هزينه   + =2000 7000 1000 10000  
  )33ة، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -17
x)در گزينة دوم قسمت )≥ غلط ترسيم شـده اسـت. در گزينـة چهـارم 0

x)قسمت )= هـاينيز قسمتاوله و در گزينةد، نادرست مشخص ش1−
(x )≥ x) و0 )=   .رسم شده استنادرست1−

  )33تا25هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محموديانامير(  »3«گزينة -18
f ةابتدا ضابط (x)   كنيم:را رسم مياول و دوم تابع

  

  
x

y x : y
− −

= − − −
4 81 4 2 02  

f (x) xاز آنجا كه تابع سـوم ةپـس ضـابط،دهدتشكيل ذوزنقه ميبا محور
)و از نقطةشيب مثبت دارد , )−2 چـين رسـم كه به صورت خطگذردمي2

  واحد است:2واحد مربع است. ارتفاع آن نيز17. مساحت ذوزنقهشده است

  ABCDS (AB CD) AB CD=  × + =  + =117 2 17 172  

CD   برابر است با:طول ضلع
  CD ( )= − − =2 4 6  

  B AAB AB x x + =  =  − =6 17 11 11  
  است.3برابرB ةپس طول نقط

  B Bx ( ) x − − =  =8 11 3  
) ةنقطدوحال با داشتن , )−2 )و2 , )3   آوريم:دست ميسوم را به ةضابط0

  ( , )( )a y x b− −= = =  = + ⎯⎯⎯→
−

3 00 2 2 23   شيب خط2

  b b y x= × +  = −  = −0 2 3 6 2 6  
  f ( ) = × − =5 2 5 6 4  

  )33تا25هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »2«گزينة -19
  تابع ثابت است، بنابراين:

  ax x cf ( x ) c ax x cx acx
x ax

+
=  =  + = +

+

2 3 2 23 32 13
  

  a c c( c )c c c
ac

= < =  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − =

3 023 3 1 13 SwH Âÿ¹¶ joM nHk£¶  

  a ( ) = − = −3 1 3  
  f ( x ) = −1  

  x ,
f ( x ) f ( ) a

≠
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  + = − − = −

0 1 1 3 1 3 4Zoh¶ ÁIÀ¾zÄn  

  )27تا25هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »3«گزينة -20
x = ≥xةفاصلدر3 ≤2 رانمـودارابتـدا دو نقطـه از پـس ،داردارقر4

gكنيمانتخاب مي ≥xرا برايو ضابطة تابع ≤2   نويسيم:مي4

  m − −= = −
−

1 3 24 ,(شيب)2 
−

2 4
3 1  

  y (x ) y x− = − −  = − +3 2 2 2   معادلة خط7
  در نتيجه داريم:

  x g( )=  = − × + =3 3 2 3 7 1  
  )33تا22هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
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 )شيوا نظري(  »4«گزينة -21
» برارلاا ةالاسرار و عدكشف« ـآثار نثر موزون: آثار خواجه عبداالله انصاري

 ميبدي
  نثر فني: كليله و دمنه ةنمون

 ةچهارمقال ـتاريخ بيهقي ـنامهبرخي آثار منثور قرن پنجم و ششم: قابوس
  كليله و دمنه ـمقامات حميدي ـنظامي عروضي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  ويژگي اصلي نثر موزون است.  ،كارگيري سجع به»: 1«ةگزين
 ثر ساده به كمال رسيد و نثر مصنوع هم رايج شد. در اين دوره ن»: 2« ةگزين
از ابوالمعالي» كليله و دمنه«توان بههاي نثر فني مياز نمونه»: 3« ةگزين

 نصراالله منشي اشاره كرد. 
  )85تا83هاي هصفح،شناسيسبكوادبياتتاريخ)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (شيوا نظري)  »4«گزينة -22
  عبارات كوتاه قائم مقام گاهي موزون و مسجع است و متكلف نيست.

  )21و20هاي ه، صفحشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيوكيپورسجاد غلام(  »3«گزينة -23
ان سبك عراقي (منطقة آذربايجان)اين شعر از خاقاني شرواني است كه از شاعر

شود. در شعر كلمات بيگانة زيادي به كار نرفته است، اما كلماتمحسوب مي
 شوند. مهجور و دشوار هم در شعر ديده نمي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
ضمناً شاعر ،اضافة استعاري (استعارة مكنيه) است» نفس صبح»: «1«گزينة

نسبت داده» باد«و» صبح«ساني را بهدر جاهاي ديگري هم خصوصيات ان
در بيت چهارم به معناي» فامغاليه«تركيباند. است كه همگي استعاره

است كه اگر آن را در معناي» رنگ هسيا«يعني» گونرنگ و غاليهغاليه«
نامه، كبوتر و«. در بيت سوم همدر نظر بگيريم، تشبيه است» گونغاليه«

  نظير دارند.مراعات» بام
گرايي) و ازكند (درونشاعر احوالات شخصي خود را بيان مي»: 2«گزينة

  كند. گويد و بخت ناموافق را سرزنش ميناكامي خود در عشق سخن مي
هاي شعر و محتواي آن نشان از قالب غزل دارند. جايگاه قافيه»: 4«گزينة

  زبان شعر هم پيچيدگي خاصي ندارد. 
  )86 ةصفح،شناسي بكس)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيوكيپور(سجاد غلام  »4«گزينة -24
 »رنگياسير رنگ شدن و بي«هايدر اين بيت مفاهيم ديني و همچنين تعبير

هاي سبك عراقي هستند. بيتشود كه مفاهيمي عرفاني و از ويژگيديده مي
 . از مثنوي معنوي مولانا است

  ها: بررسي ساير گزينه
نشانه از توجه گروهي شاعران اين دوره به» بادافره«واژة»: 1«گزينة
  الشعراي بهار است. گرايي و واژگان كهن است. بيت سرودة ملكباستان

استفاده از زبان مردم كوچه و بازار و اصطلاحات عاميانه»: 2«گزينة
گروهي از شاعران دورة بيداريهاي بارزشماها) از ويژگيـها(كلانمدي

  است. بيت سرودة ميرزادة عشقي است. 
اشاره به اهميت وطن كه از مفاهيم فكري دورة بيداري است. »: 3«گزينة

  اين بيت هم از بهار است. 
  )44تا42هاي هشناسي، صفح)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »2«ينةگز -25
است. توجه داشته باشيد كهاين بيت از ملمعات سعدي گزينش شده

اند كه تركيبي از زبان فارسي و عربي است. اشعاري سرودهيشاعران، گاه
، اشاره به آيه يا حديث خاصي ندارد، بلكه»2«مصراع دوم بيت گزينة

است. اين نوع از اشعاررودهزبان عربي سسعدي ادامة مفهوم مصراع اول را به
  نامند.مي» ملمع«را

  ها:تشريح ساير گزينه
  تضمين است.» قل هو االله احد»: «1«گزينة
مصراع دوم، تضميني است از بيت معروف سعدي شيرازي: »: 3«گزينة

  گذاري ياران مهربانتها فداي جانت / مدهوش ميروي به تنها، تنخوش مي
 تضمين است.» في شأنكل يوم هو»: «4«گزينة

  )34و33هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -26
  در دو بيت تلميح يافت مي شود.

  بيت فاقد تلميح است.»: الف«
  .به داستان حضرت موسي (ع) اشاره دارد»: ب«
» خسرو و شيرين«گويي بين شيرين و خسرو از منظومةوگفت ،بيت»: ج«

 ةاشار ،چرا كه در تلميح ؛شودنظامي است و تلميحي در آن يافت نمي
مستقيم به داستان ةاشار ،تيشود و در اين بميانتداسغيرمستقيمي به

  دارد.خسرو، شيرين، فرهاد و...
  وامق و عذرا ةاشاره به داستان عاشقان»: د«
  فاقد تلميح است.بيت»: هـ«

  )33تا31هاي ه، صفحبديع معنوي)،3نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة -27
  .مراعات نظير: سر، پهلو، سينه، بالين، بستر / تلميح: ندارد

:ابياتسايرتشريح
جوي موليان آيدبوي«عراز شمصراع دوم، برگرفتهتضمين:  »1«گزينة
  از رودكي / جناس ناهمسان: كوي، جوي» همي
/ استعاره: شمع آمد .حلاج داردمنصورتلميح: اشاره به داستان»: 2«گزينة
 . (تشخيص)و گفت
» در خم شراب انداز ،مرا به ميكده بر«جناس: بر، در / تضمين: »:4«گزينة

  از حافظ
  )تركيبي،عبيان و بدي(علوم و فنون ادبي،  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -28

استعاره »ماه«/ استعاره: » نظر«مجاز از »چشم«جناس: حال و سال/ مجاز: 
   »معشوق«از

  هاي ديگر:تشريح گزينه
جاز از قصد و انديشه / م »سر«جناس: گر، در، سر / مجاز: »: 1«گزينة

  ندارد.استعاره
سرو«جاز از باغ / استعاره: م »چمن«/ مجاز:  .نداردجناس: »: 2«گزينة
استعارة مكنيه و»: خجالت كشيدن چمن/ «معشوقاستعاره از» روان

  تشخيص
/ استعاره: شاعر صبر را مانند .نداردجناس: نار و كار/ مجاز: »: 3«گزينة

است و آراية تشخيص (استعاره) شكلانسان مورد خطاب قرار داده
  است.گرفته

  )و بديع، تركيبيبيان،(علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )(ياسين مهديان  »1«گزينة -29
مصراع دوم: قد» قدم«مصراع اول: پا؛» قدم«جناس همسان: »: الف«بيت

مصراع دوم: دربار / فاقد» در«مصراع اول: اندر؛» در«من / جناس همسان: 
  آراييواژه
اضافة» چشم ارادت«توجه داشته باشيد كهفاقد استعاره (»: ب«بيت

اند وكار رفتهنيز در معاني حقيقي خود به» سنبل«و» لاله«اقتراني است و
و» لاله«صورت مضمر و تفضيلي بهرا به» مو«و» رو«در اصل، شاعر

  »موي«و» روي«است). / جناس ناهمسان: تشبيه كرده» سنبل«
  تشريح ساير ابيات:

سيلاب«كنايه از مكدربودن / تشبيه: » بر دل غبار داشتن«يه: كنا»: ج«بيت
  اضافة تشبيهي»: نيستي

هاي متوازي ومجاز از درون و داخل / تقابل سجع» دل«مجاز: »: د«بيت
  متوازن، پديدآورندة آراية موازنه است.

  )تركيبيبيان و بديع،(علوم و فنون ادبي،  
----------------------------------------------  

 )(ياسين مهديان  »1«گزينة -30
» روزگار«در معناي» دور«و» دور هستي«در معناي» دوري«در اين بيت،

  توانند پديدآورندة آراية اشتقاق باشند.است و نميكار رفتهبه
  ها:تشريح ساير گزينه

  »كبريا«و» تكبر»: «2«گزينة
  »حاجت«و» احتياج»: «3«گزينة
  »دادگر«و» ددا»: «4«گزينة

  )99صفحة،بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -31
 واژگان پايان در» ي« صامت .الحاقي) است قافيه (حروف ةتبصر داراي الف)

 الحاقي ند،نك ايجاد معنا در تفاوتي اگر» او« و» ا«بلند مصوت به مختوم
 .است
 .است قافيه اصلي حروف نيز »ُرد-« و قافيه كلمات »فشُرد« و »برد« ب)

 هنتيجدرمرگ، يعني دوم» وفات«و تو وفاي يعني اول» وفات« ج)

 »ت« ،دومي» وفات«در كه چرا ؛است الحاقي» ت«حرفبگوييم توانيمنمي
 .است واژه خود جزء

 كه» و ُ-« اصلي حروف با و 2 قاعدة بر بنا» پرتو«واژة و» درو« واژة د)

 اين ةقافي است،» و« صامت و ُ»-« كوتاه مصوت شامل و دهدمي ow صداي

 .اندداده تشكيل را بيت

چراشود، قافيههم »نهي« با تواندنمي ،نخست مصراع در» وحي« واژة هـ)
ها متفاوت است (عدم رعايت قافيةكه املاي حروف اصلي قافيه در آن

 .خطي)
  )92تا89هاي ه، صفحقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -32
 در اول قافية بيت، اين در كه شويممي متوجه» 4«گزينة به گذرا نگاهي با

تكلما در قافية دوم و )1 است (قاعدة آمده »شهلا«و »گويا«كلمات
 قاعده لحاظ از بيت اين هايقافيه ) پس2 (قاعدة». عبهر« و »شكر«

 اند.متفاوت
ها:گزينهسايرتشريح
 دوم قافية و )2 (قاعدة» نادان«و »جان«كلمات در اول قافية »:1«گزينة

 فعل باشيد داشته است. توجه آمده )2(قاعدة »نبود«و »نبود«كلمات در

 يك معناي در،»نداردوجود«معناي در وليا كه چرا ؛نيست رديف »نبود«

دهد. مي باشد)(نمي اسنادي معناي ،ديگري و است آمده ،غيراسنادي فعل
 ندارد. وجود جان و تن و عقل و دل ،عشق اول: در مصراع معناي

 در دوم قافية ) و2 (قاعدة» آزاد« و »ياد« كلمات در اول قافية »:2«گزينة

 »آيد« فعل باشيد داشته است. توجه آمده )2ة(قاعد »آيد« و »آيد«كلمات
 مركب فعل يك ساختار در »آمدن«معناي در اولي كه چرا ؛نيست رديف

 دوم: اگر مصراع دهد. معنايمي (شدن) اسنادي معناي ديگري و است آمده

 .شود آزاد قفس اين از دلش مرغ

 قافية و )2 (قاعدة» زندان« و »هجران« كلمات در اول قافية »:3«گزينة

 باشيد داشته توجه .است آمده) 2(قاعدة »داري« و »داري« كلمات در دوم

 ساختار در »شدن دارا«معناي در اولي كه چرا ؛نيست رديف »داري« فعل

 = (كردن گردانيدن معناي ديگري و است آمده خواهمفعول فعل يك

 و دوم: آفاق مصراع خواهد. معنايمي مسند و مفعول و دهدمي ساختن)
 كني.ميزندانهمچون من چشم در را هاآسمان

  )92تا89هاي ه، صفحقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )احمديسيدعليرضا(  »4«گزينة -33
 ساير و است »فعلن مفاعلن فعلاتن مفاعلن«،»4« گزينة مصراع وزن

 اند.شده سروده» فعلاتن مفاعلن تنفعلا مفاعلن«وزن در هامصراع
  )24و23هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -34
 كه ناهمسان است. وزني» مفاعيلن مفاعلن مفعول«،»1« گزينة بيت وزن

 .دارد نيز را »مفعولن فاعلات مستفعل«صورت به بنديدسته قابليت
:هاگزينهسايرتشريح
 بنديدسته قابليت و است» فعلنمفاعلنفعلاتن«،بيت وزن»: 2«گزينة
 .ندارد ديگري هجايي
 تيقابل و است» فعلن مفاعلن فعلاتن مفاعلن«،بيت وزن »:3« گزينة
 .ندارد ديگري هجايي بنديدسته
است (همسان) كه» نتفاعلا لومفعنتفاعلا لومفع«،بيتوزن »:4«گزينة

 .دارددوگانه راهجايينديبقابليت دسته
  )26و25هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -35
 و ندارد وجود» اي« و »او« بلند مصوت به مختوم ايواژه،بيت اين در

 .يافت بلند مصوت كردن تلفظ كوتاه اختيار،آن در تواننمي طبيعتاً
ها:گزينهسايرتشريح
 »فعولن مفاعيل مفاعيل مفعول«،بيت ناهمسان وزن »:2«و »1«هايگزينه
 »مستف مستفعل مستفعل مستفعل«،وزن اين همسانبنديدسته كه است
.است
 بلند ،»ُ-« كوتاه مصوت ،مصراع دو هر ابتداي در» ود« واژة در»: 3«گزينة
 .ودشمي تلفظ

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة -36
 بلند مصوت بايد واست» فعولن مفاعيل مفاعيل مفعول«،»الف« بيت وزن

 .شود تلفظ كوتاه،»دارو«واژة در »او«
بلند مصوت بايد واست» لنفع تنفعلا فعلاتن فاعلاتن«،»ج« بيت وزن

 .شود تلفظ كوتاه» جاري« و »صافي« هايواژه در »اي«
  )54تا52هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -37
 به ركن است. تقطيع» لنمفاعي مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن«،ابيات همة وزن
 نخست: بيت ركن

 س /وو طـا رِ پ /مـا رِ ذا عِ /گـُل يِ رو ط /شا مشت ج /حا رد دا نَ
 ما رِ گا نِ /ش نقَ اَز ست /ني تَغ مس

 هـايواژه از پس اضافه ةكسر،نخست مصراع در،است مشخص كه همانطور
 بلند» نگار«و» پر«هاي ژهوا،دوم مصراع در و» گلعذار«و» روي« ،»حاجت«

شـود. مي تلفظ بلند »نقش« واژة  از پس عطف واو همچنين و شودمي تلفظ
 زباني) اختيارشش(مجموعاً
 ؛دارد را همزه حذف امكان »از است«است.  همزه حذف فاقد بيت توجه: اين

 صـورت همـزه حـذف ،داد نشـان ركـن بـه ركـن تقطيـع كه همانطور ولي
 ؛نـداريم همـزه حـذف »است مستغني« عبارت در چنيناست. هم نپذيرفته

 صـامت بايستمي محذوف ةهمز از پيش همزه، حذف تعريف طبق كه چرا
 .است» ي« بلند مصوت به مختوم» مستغني« ةواژ جااين در و بيايد ساكن

  :هاتشريح ديگر گزينه
 كميـت تغييـر موارد /سايه سايه: زمينَز از زمين : ههمز حذف »:2« گزينة

 »بار« و» كوه«،»سايه« هايواژه از پس اضافه ةكوتاه: كسر مصوت

 اضافه ةكوتاه: كسر مصوت كميت تغيير موارد /همزه حذف فاقد»: 3« گزينة

 »دچار« و »راه« و» سر« هايواژه از پس

 كميت تغيير موارد /ما رما: عجزِضطرا اضطرار همزه: عجز حذف»: 4« گزينة

 ،»پشـت« ،»اضـطرار«،»شـيوه« هايواژه از سپ اضافه كوتاه: كسرة مصوت
 »كار« و »قماش«

  )52تا49هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »4«گزينة -38
ــة ــت گزين ــه» 4«بي ــة گزين ــداري دنياســت و بقي ــارة ناپاي ــارةدرب ــا درب ه

  ن زمان و فرصت هستند.  دانستغنيمت
  )55 ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة -39
  هر دو بيت، اشاره به بخشندگي خداوند (بخشيدن و آمرزش گناهان) دارند.

  مفهوم ساير ابيات: 
ي كـه بـه شـخص داده اسـت. خاطر نعمتـشكرگزاري خداوند به»: 1«گزينة

  خداوند تفاوت دارد. » بخشينعمت«خداوند با» بخشندگي«دقت كنيد كه
  بودن خداوندازلي و ابدي»: 3«گزينة
  فراتربودن خداوند از درك و عقل»: 4«گزينة

  )107)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة -40
  ها اشاره دارند. به پايداري و ايستادگي در برابر سختي» 1«هر دو بيت گزينة
  :هاتشريح ديگر گزينه

اش اشـاره هاي زندگيكشيدن و سختيدر بيت اول شاعر به رنج»: 2«گزينة
بيماران جسماني منتظر دوا و درمانند، ةگويد همدارد. در بيت دوم شاعر مي

  كند. عشق طلب رنج بيشتري ميولي بيمار
كشيدن براي رسيدن بـه چيـز در بيت اول شاعر به لزوم سختي»: 3«گزينة

گـردد مثـال گويد و كوهكني را كه به دنبال گوهر (جواهرات) ميباارزش مي
گويد من هم مثل فرهاد كـوهكن دچـار بـلاي زند. در بيت دوم شاعر ميمي

  عشق هستم. 
گويد انسانيت از ميان رفته است و شيخ درشاعر ميدر بيت اول»: 4«گزينة

گشته است. در بيت دوم خاقاني كساني راشهر به دنبال انسان و انسانيت مي
رفتنراه ةكند شيوكند كه سعي ميكنند به زاغ تشبيه ميكه از او تقليد مي
  كبك را بياموزد. 

  )39 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
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(حبيبه محبي)  »2«گزينة -41
/ دانـشدانش عمـومي←دهدبخشي از ذخيرة دانشي ما را شكل ميالف) 
  علمي
  دانش عمومي←مانند هوا براي انسان استب) 
←دهدشناخت دقيق مسائل و ارائة راهكارهاي صحيح را پيشنهاد ميج) 

  دانش علمي
  دانشيذخيرة←، داراي آن استيهر فرد، گروه، قوم، جامعه و امتد)

  )6تا 3هاي)، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  » 3«گزينة -42
غلط (دانش علمي در مقابـل دانـش عمـومي از ارزش نـاچيزي »: 3«گزينة

  ) ـ صحيح.برخوردار است
 ا:هتشريح ساير گزينه

  ـ صحيحصحيح»: 1«گزينة
  باشد.) ديدگاه دوم ميمربوط بهصحيح ـ غلط (اين عبارت»: 2«گزينة
  صحيح ـ صحيح»: 4«گزينة

  )8نشي، صفحة)، ذخيرة دا3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(فاطمه صفري)  » 1«گزينة -43
نزديكي به علوم طبيعـي، رويكردهـاي شناسي بر اساس دوري ودر جامعه -

شناسي تفسـيري و شناسي تبييني، جامعهمختلفي شكل گرفته است. جامعه
  اند.شناسيشناسي انتقادي سه رويكرد اصلي جامعهجامعه

شناسـي،ارتباطـات، مـردم شناسي،استانباقتصاد، حقوق، سياست، تاريخ، -
شناسي اجتماعيت، روانشناسي، مديريزبانشناسي،شناسي، جمعيتجامعه

هـاي اجتمـاعي را هايي هستند كه پديـدهو جغرافياي انساني از جمله رشته
  .كنندمطالعه مي

كنند نظم و قواعد جهان اجتمـاعي را دانشمندان علوم اجتماعي تلاش مي -
توانند تأثير اجتماعات بر زندگي ما راكشف كنند. آنها با كشف اين قواعد مي

  توضيح دهند.
  )16و13هاي، صفحه)، علوم اجتماعي3شناسي (جامعه(  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  »4«گزينة -44
  تشريح عبارت نادرست:

هـاي اجتمـاعي خـرد را كنش اجتماعي و ساير پديده »شناسي خردجامعه«
تمـاعي و سـاير سـاختار اج »نلاشناسي كجامعه«كند؛بررسي و مطالعه مي

  .كندن را بررسي و مطالعه ميلاهاي اجتماعي كپديده
  )16 ة، صفحعلوم اجتماعي)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  2«گزينة -45
  كند.بيني رفتارها را تضمين ميپيش←جوامع مبتني بر تبيين

  ساختار اجتماعي←توان ديدها بهتر ميسازمانهاي رسمي ماننددرگروه

اي كـه در اشتراك ميـان راننـده←آيدنظمي بيشتر از نظم به چشم ميبي
كند با پزشكي كه بيمـاران خـود را در مطـب خاكي جاده رانندگي ميشانة

  گذارد.منتظر مي
هر چه همبستگي اجتماعي ميان افـراد يـك گـروه بيشـتر باشـد انحرافـات 

  تبيين تجربي←يابدي در آن گروه كاهش مياجتماع
  )28و20،23،25هاي، صفحه)، نظم اجتماعي3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(حبيبه محبي)  » 4«گزينة -46
انستن دانش علمي به دانشد دل قرن نوزدهم ميلادي، با محدودر اوايالف) 

  شد.ي تجربي به رسميت شناخته ميهاتجربي صرفاً تبيين
شناسـي(جامعـهشناسـي تبيينـي همـان رويكـرد پوزيتيويسـتي جامعهب) 

هـايي وحدت روش علوم است؛ يعني در همة دانـشابه معنپوزيتيويستي) 
  علمي، روش مطالعه، يكسان است و آن روش تجربي است.

  )25)، نظم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (سيدمحمد مدني ديناني)  »  1«گزينة -47
گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهـاني دوم بـراي تعيـين اينكـه چـه اندازه

هاي زيبـايي در روزگـار كسي از نژاد برتر برخوردار است و برگزاري جشنواره
بـوط بـه سـقوط كه مراندتأكيد افراطي بر امور قابل مشاهده ةدهندما، نشان

  باشد.مياز پيامدهاي ناديده گرفتن معناي كنشهاارزش
  )38)، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  » 2«گزينة -48
  متنِ تصحيح شده:
ه حذفبر نظم و ساختارهاي اجتماعي برويكرد تبييني ةتأكيد بيش از انداز

انجامداراده و خلاقيت، ارزش و اخلاق، آگاهي و معنا از زندگي اجتماعي مي
گيـرد. بـراي جلـوگيري از بـروز چنــين هـا مـيو شـور زنـدگي را از انسـان

شناسـان قـرار گرفـت. مورد توجه برخي جامعـهكنش اجتماعيپيامدهايي،
ويژگي كـنش ترينپردازان كنش اجتماعي، آگاهي و معناداري را مهمنظريه

دانند و زندگي اجتماعي انسان را با تأكيـد بـر آگـاهي و معنـا، اجتماعي مي
  كنند.مطالعه مي

  )40 ة، صفحكنش اجتماعي)،3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة -49

ها، بهبدون توجه به عمق آنهاي انساني و اجتماعي،بررسي و مطالعة پديده
 شود.هاي غلط و اشتباه منجر ميگيرينتيجه

  ) 44، صفحةمعناي زندگي)،3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  4«گزينة -50
اي در جوامـع سـابقهب صنعتي، مسئلة خودكشي بـه شـكل بـي لاپس از انق

  .پيدا كردصنعتي رواج
  )46و45هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 اي)(كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة -51

نگـاران غربـي، ن و تـاريخهويت فرهنگي جوامـع اسـلامي از نظـر مستشـرقا 
اساطيري نيست؛ بلكه هويتي سكولار و دنيوي است كه بـه حتيياتوحيدي

گردد. اين هويت در قالـب عنـاوين اريخي و جغرافيايي آن محدود ميابعاد ت
ختلـف تـرك، گرايانه و ناسيوناليستي، امت و ملت اسلامي را بـه اقـوام م قوم

 د.نكعرب و فارس تقسيم مي
  )105)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )(فاطمه صفري  »3«گزينة -52
شود كه انسان براي رسـيدن بـه اهـداف قدرت اجتماعي هنگامي پيدا مي -

ديگران تأثير بگذارد و اراده و كار ارادي آنان را به خدمت ةخود بتواند بر اراد
  .بگيرد

ها و اصول حـاكم بـر نظـام سياسـي را تعيـين نظام فرهنگي عقايد، ارزش -
هـاي فرهنگـي و ارزشكند و اگر عملكرد نظام سياسي در جهـت عقايـد مي

كند؛ اما اگـر جامعه باشد، نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را نيز تأمين مي
شـار عوامـل خـارجي، از نظام سياسي به دلايل داخلي و يا تحـت تـأثير و ف 

هاي فرهنگي خود عـدول كنـد، نظـام فرهنگـي اقتـدار نظـام اصول و ارزش
هاي فرهنگي جامعهه ارزشنظام سياسي نيز اگر ب. دهدسياسي را كاهش مي

وفادار بماند، با استفاده از مديريت سياسي خود، به بسط و توسـعة فرهنـگ 
هـاي فرهنگـي دور شـود زمينـة هـا و آرمـانكنـد و اگـر از ارزشكمك مي

 آورد.هاي فرهنگي و هويتي را پديد ميتعارضات، تزلزل و بحران
رف مقابـل بـه دسـت قدرتي كه بدون استفاده از تهديـد و بـا رضـايت ط ـ -

داراي مقبوليت است و قدرتي كه با مقبوليت همراه باشد و به صورت ،آيدمي
  شود. رسمي پذيرفته شده باشد، اقتدار ناميده مي

  )120و117،118هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  حسيني)(كوثر شاه  »  3«گزينة -53
الف) هرگاه قدرت براي رسيدن به هدفي معين سازمان پيدا كنـد، سياسـت 

  .آيدپديد مي
كند با خواست وكه ادعا ميب) ليبرال دموكراسي، نوعي نظام سياسي است

  .يابداكثريت مردم سازمان ميارادة
  )122و119هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 4«گزينة -54
هـاي تـوان در گسـترش معـاني و ارزش روند بسط فرهنگ را به خوبي ميـ

  .خانواده مشاهده كرد
آن ةكاهش جمعيت يك جهان اجتماعي بـه منزلـة محـدود شـدن گسـتر ـ

  .هاي اجتماعي ديگر باشدساز بسط و تسلط جهانتواند زمينهاست كه مي
هر فرهنگ، شناختن (انديشيدن)، پذيرفتن و عمل كـردن بـه راه گسترشـ

  .آن است
  )127)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة -55
ها و تأمين جمعيت، از كاركردهاي مهـم نهـاد فرزندآوري نياز فطري انسانـ

  خانواده است.
 ةلازمـاعي توحيدي و گسترش آن اسـت. هدف اسلام تأسيس جهان اجتمـ

  داشتن جمعيت مناسب است.تحقق اين هدف،
  جهان اجتماعي متجدد است. ةكاهش جمعيت، شاخص و نشانـ

  )129 و128هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  (فاطمه صفري)  »  3«گزينة -56
 :هابررسي گزينه

  ).درست ـ نادرست (مربوط به نسل اول منورالفكران است»: 1«گزينة
نادرست (مربوط بـه نسـل دوم منـورالفكران اسـت.) ـ نادرسـت »: 2«گزينة

(اعتراض آنها به روشـنفكران نسـل اول، از نـوع اعتراضـات قـرن بيسـتم در 
  هاي ليبراليسم بود.)كشورهاي غربي نسبت به عملكرد اقتصادي نظام

  ط به نسل دوم روشنفكران است.) ـ درستوبنادرست (مر»: 3«گزينة
  درست ـ درست»: 4«گزينه

  )113تا110هاي)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (اميرمهدي افشار)  »  2«گزينة -57
  بررسي عبارات نادرست:

هـاي انقلاب را هنگامي آغاز كرد كه شاه تحت حمايت دولـت )(رهخمينيـ امام
منيت منطقه را برعهده داشت. روشنفكران چپ نيزغربي بود و مأموريت حفظ ا

  هاي سياسي داخلي كشور حذف شده بودند.رقابتاز صحنة
عنوان يـك مرجـع دينـي، مـردم و عالمـان را از موضـع  به(ره)مام خمينياـ

  .آميز بازگرداندليت رقابتمقاومت منفي به فعا
  )119تا117هاي، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (ريحانه اميني)  »  2«گزينة -58

  نادرست:عباراتتشريح
مي، بيـداري را بازگشـت بـه لاف بيدارگران اسـلابرخگراـ منورالفكران غرب

  .ديدنددانستند بلكه بيداري را در تقليد از رفتار فرنگيان ميم نميلاسا
 ةسلمان، ريشه در اعتقادات و پيشينقدرت حاكمان سكولار در كشورهاي م -

ها وابسته به قدرت جهاني اسـتعمار و قدرت آنتاريخي اين كشورها نداشت
  بود.

  )111و110هاي، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(حبيبه محبي)     »  3«گزينة -59
 -فعاليت اجتماعي

  سياسي
  نمونة تاريخي  ويژگي

همكاري با حاكم  اومت منفيقم
نامشروع در حد 
  واجبات نظاميه

هايتدوين رساله
  جهاديه

آميزفعاليت رقابت
  اصلاحي

اصلاح رفتار حاكمان
  ا ساختار حكومتي

  جنبش تنباكو

جنبش عدالتخانه،  تغيير ساختار سياسي  انقلاب اجتماعي
  انقلاب مشروطه

  )118)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (معهجا

 )1شناسي (جامعه
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  (آزيتا بيدقي)  »  4«گزينة -60

←بخـش در مقابلـه بـا اسـتعمار هاي آزاديافتراق انقلاب اسلامي با انقلاب
ايران فقط يك انقلاب سياسي نبود بلكـه هـويتي فرهنگـي و انقلاب اسلامي
بخش در مقابله با استعمار قديمهاي آزاديانقلابكهدر حاليتمدني داشت،

شـدند ولـي در قطـع وابسـتگي و حذف كارگزاران مستقيم غربي موفق مـي
  اقتصادي و فرهنگي توفيقي نداشتند.

هـا ز دست رفتن اعتبار ارزشا←پيامد انقلاب اسلامي ايران بر جهان غرب
  هاي پس از رنسانسو آرمان

اقدامات جهان غرب در مقابله با حركت مسـتقلي كـه در جهـان اسـلام شـكل 
  ارائه تفسيرهاي سكولار از اسلام و حمايت از اسلام آمريكايي←گرفته است
  )133تا131و120هاي، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  
  
 )ايپيمانهكتاب آبي(  »3«گزينة -61
تـري در ساعات اولية بعد از يادگيري، هر چـه زمـان بگـذرد، مطالـب بـيش -

شوند (رابطة مسـتقيم)، امـا بعـد از آن، شـدت فراموشـي كـاهش فراموش مي
 تري دارد.).يابد (رابطه باز هم مستقيم است اما شيب كممي

  بهترين شيوة كنترل اثر گذشت زمان، مرور اطلاعات در زمان مناسب است. -
  )101و100هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة -62
فـراهم كـردن يـك يادداشت كردن يك مطلب براي جلوگيري از فراموشي، به

  نشانة بيروني اشاره دارد. 
  )103 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -63
سـازد. هاي مكرر شما را جهت بازيابي موفـق، توانمنـدتر مـيشركت در آزمون

بـه  ؛اي بازيابي بيشتري كسـب خواهيـد كـرد ههرچه بيشتر آزمون دهيد نشانه
  گويند. مي» اثر آزمون«اين پديده اصطلاحاً

  )109 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح(روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »3«گزينة -64
كـه هـم مدت؛ چـرا شود، نه كوتاهپاسخ اين سؤال در حافظة بلندمدت ثبت مي

در حافظـة 2022جـام جهـاني سـال دانش عمومي و دانش شخصي و تجارب
  بلندمدت جاي دارند.

اند، مربوط بـه اين سؤال در رابطه با كساني كه در اين بازي شركت كردهنكته:
  شود.حافظه رويدادي و براي ساير افراد مربوط به حافظه معنايي ايشان مي

  )98 و97هاي هي، صفحشناسي، حافظه و علل فراموش(روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »1«گزينة -65
براي اينكه حافظة شما پذيراي اطلاعات جديد باشد، سعي كنيد در ابتدا، دربـارة 

داشتني هستند،اهميت آن، اطلاعات كسب كنيد. مطالب مهم و كاربردي، دوست
  شوند.راحتي رمزگرداني نميباشيم، بهچيزي را كه دوست نداشته

  )105 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح(روان  

 )مهدي جاهدي(  »2«گزينة -66
شـود. گزينـة رمزگرداني به سه دستة ديداري، شنيداري و معنايي تقسـيم مـي

اشـاره بـه رمزگردانـي ديـداري و » 3«اشاره به رمزگرداني معنايي، گزينة» 2«
به رمزگرداني شنيداري دارد. با توجـه بـه اينكـه رمزگردانـي اشاره» 4«گزينة

پيشنهادي بهتر بـراي » 2«شده در گزينةمعنايي پايدارتر است، پيشنهاد مطرح
  سعيد است. ةدغدغ

  )93و92هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه(روان  
----------------------------------------------  

 حبيبي)(محمد  »3«گزينة -67
  هاي نادرست بدين شرح است:شكل درست عبارت

  گيرد.سالگي شكل مي 4تر ازاولين خاطرة انسان، بسيار قبل -
اش استفاده كند، ديرتـر از ديگـران دچـار اخـتلالات هركس بيشتر از حافظه -

  شود.حافظه مي
  ظرفيت حافظه بستگي به نوع آن دارد. -

  )90 ةي، صفحشناسي، حافظه و علل فراموش(روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »4«گزينة -68
گردد، اما دو موردمورد اول يك دانش عمومي است كه به حافظة معنايي برمي

، پسگرددو به يك تجربة شخصي برميبعدي داراي زمان و مكان خاص است
  رويدادي است. 

  )98و97هايلل فراموشي، صفحهشناسي، حافظه و ع(روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »1«گزينة -69
شـود. حافظه بر اساس نوع اطلاعات به دو دستة معنايي و رويدادي تقسيم مـي

زماني كه اطلاعات به خاطر سپرده شده زمـان و مكـان مشـخص داشـته و بـر 
با حافظـة رويـدادي طـرف هسـتيم؛ بـه ماننـد اساس تجربة شخصي باشند ما

خـاطر درخواست فرزنـد سـميه از او. از طـرف ديگـر زمـاني كـه اطلاعـات بـه
عمومي باشند كه بعد شخصي ندارد مـا بـا حافظـة شده از جنس دانشسپرده

اي براي سن فرزنـد معنايي مواجهيم؛ به مانند اين اطلاعات كه چه مادة غذايي
 .سميه مورد نياز است

  )98و97هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه(روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »4«گزينة -70
سـپارند، سرهم مطالب را به خاطر ميزماني كه افراد به صورت تجميعي و پشت

رفـان شوند، به ماننـد عبخشي از اطلاعات به سبب تضعيف حافظه فراموش مي
شوند. همچنين زمانيكه مطالبي كه شبَِ امتحاني خوانده سريع فراموشش مي

سپاريم به ماننـد تر آن را به خاطر ميكه مطلبي را دوست نداشته باشيم سخت
مرجان كه دوست نداشت كتاب خود را به دوسـتش امانـت دهـد و بـه همـين 

از فراموشـي بـه طـور بخشـي خاطر فراموش كرد كتاب را با خود بياورد. همين
به مانند ستاره كه رنگ مـانتوي معلـم  ؛سبب رمزگرداني نكردن اطلاعات است

خود را رمزگرداني نكرده بود و به همين خاطر بعد از مدرسه نتوانست رنگ آن 
شـود بـه مياطلاعاتفراموشيگذشت زمان باعثرا به خاطر بياورد. در نهايت

توانسـت بـه را نمـياشكلاسـيم همناپس از گذشت چند سالمانند امير كه
  .خاطر بياورد

  )104تا100هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه(روان  

 شناسيروان
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 )گنبد -پيروز وجان(  »2«گزينة -71
»وه قب«و او كسي است كه / »: الَّذيونالتَّوبةَ«كند / پذيرد، قبول ميمي»: لُيع

باده3و 1«هايوبه را از بندگانش (رد گزينهت»: ع» / (« ي ن السـ از»: ئاتيعفـُو عـ
دانـد (رد مي»: لميع») / «4«بخشد (رد گزينةگذرد، گناهان را ميها در ميبدي
ــا») / «4« و» 3«هــاي هگزينــ لــونَ«آنچــه را / »: مدهيــد (ردانجــام مــي»: تفَع
  »)4و 1«هايگزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة -72
) / »4 و1«هـاي رد گزينـه(كالاهـا»: البضـائع«») /1«(رد گزينـة ايـن»:هذه«
/ ») 1«ةرد گزين( )و نبايد تفضيلي ترجمه شود.استاسم فاعل( مصمم»: عازم«
»2«ةرد گزين(خريدار»: شتريالم» / («عالهفروشند»:بائ)و 2«هـاي  هرد گزينـ
  »)2«ةرد گزين(فروش»:بيع«») /4

  »)1«ةرد گزين( .وجود ندارد» بود«معادلي برايداده شده،عربي ةدر جمل
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ياسوج -محمود بادبرين(  »4«گزينة -73
سـائلاً «اند / كشف كردهداندانشمندانشمندان كشف كردند،»: إكتشف العلماء«

 1«هاي(رد گزينهآن را ناميدند»: سموه/ « )»3«ة(رد گزيني سياهمايع»: أسود
»: يسـتفيد« /)»2«ة(رد گزينـدر دوران كنوني ما»: في عصرنا الحاضر«) / »3و

لمعالجَـة«سـوخت / »: وقـود) / «»2«ة(رد گزينـ دكنـد، استفاده ميبربهره مي
) / »2و 1«هـاي (رد گزينـههاي پوستيبراي درمان بيماري»: لديةالجالأمراض

»صدبخشيراقسمتي»: قسماً) / «»3«و» 2«هاي هند (رد گزينكصادر مي»: ري ،
 كشورهاي صنعتي»: الصناعيةالبلدانِ/ «را

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 گلشن)االله(روح  »1«گزينة -74
 / )»2«(رد گزينـة شدشود، داشت تمام مي: نزديك بود تمام»كادت ... تنتهي«
»: ونَأخذ ... يستفيد«.) /ترجمه نشده است »3«در گزينة(صلح، آشتي»: السلم«

ازدادت«/  )»3«(رد گزينـة شروع به استفاده كردند، شروع كردند استفاده كنند
روبها افزايش يافت: جنگ»الح)»فاعل اسـت پسدارد،مرفوعاعراب »الحروب

  )»3«: زياد شد (رد گزينة»رتكثُ« / )»4و 3«هاي(رد گزينه )نه مفعول
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )شيروديمرتضي كاظم(  »1«گزينة -75
»: عدتُ») / «4و 2«هايآبادان (رد گزينهپالايشگاه نفت»: فطادان للنّعب ةمصفا«
بزرگترين پالايشـگاه نفـت »: فطالنّ ةأكبر مصفا«/ »)2«آيد (رد گزينةشمار ميبه

از»: نتجاتها هيمن م») / «2«در ايران (رد گزينة»: في إيران») / «3«(رد گزينة
 ةالأوليـالمـواد «گـاز مـايع / »: الغـاز المسـال ») / «4«محصولات آن (رد گزينة

سـازي (كائوچوسـازي) (رد هـاي پلاسـتيك: مواد اولية كارخانه»لمصانع المطاّط
  »)2«گزينة

  (ترجمه)  

 ابهر) -ولي برجي(  »2«گزينة -76
  :هانهيگزريساحيتشر
در» هرگـز«همچنـين . »دوا«نـه  ،است »بيماري«به معناي» داء«»: 1«ةگزين

  ترجمه اضافي است.
نهـي مخاطـب از  ةرجمـنهي مخاطب اسـت و در تفعل »لا تطَلبوا«»: 3«ةگزين

همچنـين اسـت.  »طلـب نكنيـد «درسـت آن  ةجمشود، تراستفاده نمي »نبايد«
نادان مرده اسـت و «صورتبه» و العالم حيتيالجاهل م«ترجمة صحيح جملة

  باشد.مي» عالم زنده است
است كه نادرست ترجمه شـده اسـت. » فقط، تنها«به معني» إنمّا»: «4«ةگزين

  . »زندگي شرافتمندانه«است نه »شرم«به معناينيز »حياء«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »3«گزينة -77
بـاز و هنگامي كه چشممآورده شدمسپس به ساحل: عبارتصحيحترجمة

  )و بايد مجهول ترجمه شوند.هاي جمله مجهول هستندفعل، (شد
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة -78
المواطنـونَ،المواطنـونَ، يسـعي المواطنونَيحاول»: كنندميتلاشميهنانهم«

(ردالمختلفـةفي المجالات»:مختلفيهانهيدر زم») / «4«يحاولون (رد گزينة
»: كشـور») / «4و 3«هـاي زينـه(رد گلإعمار»:آباد كردنيبرا») / «1«گزينة
، نـه نقـش حـال را دارد ينَ، آملـينَ ( يـراج»: اميدوارانه») / «4«(رد گزينةالبلاد
  »)3«رد گزينة←صفت

  نكات مهم درسي:
اسـم آن يـكآيد، حتي اگـر فاعـل صورت مفرد ميفعل در ابتداي جمله به  -1
  ني يا جمع باشد.مثّ
نبايد مصدر را به صـورت فعـل  ،سي به عربيدر برگرداندن جملات فارعموماً -2

فعـل » يعمـرون«و» أن يعمروا«مصدر است در حالي كه» آباد كردن(«بياوريم
  هستند.) 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
شك ندارد كه خوردن غذاي سالم، امري بسيار مهم ودر اينهيچ كس
براي سلامتي بدن و حفاظت از آن است، اما بسياري (از افراد) ازضروري

كنند بخاطر اعتقادشان به اين كه اينشروع اين گام صرف نظر مي
هايبه روشعادت كردنهاي طولانيموضوع، به خصوص بعد از سال

موضوعهاي ساده،متفاوت تغذيه، بسيار دشوار است، اما برخي از روش
  ايي سالم را آسان خواهند كرد. عادت به رژيم غذ

تر براي دوري ازحجمهاي كمكارشناسان تغذيه معمولاً به استفاده از ظرف
كنند؛ ظرف كوچكتر يعني غذاي كمتر وخوردن غذاي بيشتر، توصيه مي

كني كه آن غذا برايت كافي است. توصيهبدين وسيله، تو احساس مي
ه پر شود پس تو مقدار غذا را كمشود كه نيمي از ظرف با سبزي يا ميومي

ها در هنگام (غذا) خوردنخواهي كرد و غذاي مفيدي خواهي خورد. رنگ
هاي ظرف با غذا شبيه همكنند، بهتر است كه رنگنقش مهمي را ايفا مي

شود ونباشند، زيرا مغز بين حجم غذا و حجم ظرف تفاوتي قائل نمي
  كند.  انسان غذاي بيشتري طلب مي

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«نةگزي -79

برخي از مردم معتقدند كه غذاها بـر سـلامتي «مطابق خط اول متن، عبارت
  نادرست است.» گذارند!بدن تأثير نمي

ها:تشريح ساير گزينه
  هاي روزانة خود را تغيير بدهيم!ممكن است رژيم غذايي و عادت»: 1«نةيگز
خورند، توجهنوني هستند كه به آنچه ميبسياري از مردم در دوران ك»: 3«نةيگز

  كنند!نمي
هـا تواند با عادت كردن به رژيـم غـذايي سـالم، از بيمـاريانسان مي»: 4«نةيگز

  پيشگيري كند!
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  
(سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -80

رد كه ما را بـه رژيـم غـذايي سـالم سه روش ساده در متن وجود دا«عبارت
  است.صحيح!» كندنزديك مي

  :هانهيگزريساحيتشر
؛ نادرست است. !بهتر است هنگام خوردن برنج، ظرف سفيد باشد»: 1«نةيگز

  نباشد.همرنگ ظرف و غذا بهتر است مشابه
هاشود، زيرا آنفقط به خوردن برخي از غذاهاي سالم توصيه مي»: 2«نةيگز
  رسانند!؛ نادرست است.هايمان سود ميدنبه ب
غـذاي مـا سـالم قطعاًها باشد،اگر نصف غذا از سبزيجات و ميوه»: 3«نةيگز

  است!؛ نادرست است، حجم و كيفيت غذا هم بسيار مهم است.
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  
(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -81

هـاي مقدار، كيفيت و ظـرف«صحبت نشده است. » تنوع غذا«دربارةدر متن
  اند.در متن مطرح شده» غذا

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -82
تواند فعل باشد و مـوارد آمده است، پس نمي» أنّ«بعد از حرف مشبه» تناول«

  جا مصدر از باب تفاعل است.در اين» تناول«نادرست هستند.  »1«گزينة
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  
(سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -83

  شود.مضاف اليه آن محسوب مي» الطبّق«نائب فاعل است و» نصف«
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  
 مرتضي كاظم شيرودي)(  »3«گزينة -84
»ُستخَرجصورتو صحيح آن بهنادرست است» ي»ِستخَرجباشد.مي» ي  

  هاي تمام حروف در ماضي و مضارع دقت كنيد: به حركت ،در باب استفعال
  (يستفَعلُ)(استفَعلَ)، مضارعماضي

  النِّفطَ).بايد كسره باشد (» ن«حرفحركترانادرست است، زيهم» النَّفطَ«
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )االله گلشنروح(  »2«گزينة -85

مفهـوم )، ايـن شـوند. شان شـناخته مـي همجرمان از چهر(ترجمة آيهبا توجه به
هـاي گزينـهبـاكه.» كنندة باطنش استظاهر انسان بيان«شود كهاستنباط مي

هـا سـختيدر هنگـام(دوستان »2«گزينةقرابت مفهومي دارد، اما »4و 1،3«
  .) با آية داده شده هيچ تناسب مفهومي ندارد.دنشوشناخته مي

  (مفهوم)  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة -86
نون وقايه دارد (نون اول، جزء ريشة فعل و نون» منحني« ،»4«در عبارت گزينة

نون وقايه نـدارد، زيـرا نـون در آن، جـزء » لا تحزني«وقايه است) امادوم از نوع
  نون وقايه) 1ريشة فعل (ح ز ن) است. (

ها:تشريح ساير گزينه
  نون وقايه) 2نون وقايه دارند. (» يوقعني«و» ينصحني«»: 1«نةيگز
  نون وقايه) 2نون وقايه دارند. (» أغرقتني«و» ينقذني»: «2«نةيگز
  نون وقايه) 2(عن + ن + ي) نون وقايه دارند. (» عنيّ«و» آلمني: «»3«نةيگز

  نكات مهم درسي:
،»ي«ها، برخي از حروف نيز در هنگام اتصال به ضميردقت كنيد علاوه بر فعل

  گيرند.نون وقايه مي
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
 )دگنب -پيروز وجان(  »3«گزينة -87

خواهد كه فاعلش حذف نشده باشد، يعني فعل معلـوم صورت سؤال، فعلي را مي
فينة«ومعلـومفعـل  »تحركّت«،»3«ةگزينباشد و فاعل داشته باشد. در  »السـ

  آن است.فاعل
انو فاعلشـهستندهمگي مجهول »تنُقلَُ و تحُرَّك ،جيستخرَ«ها:در ساير گزينه
  محذوف است.

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »3«گزينة -88
به ضررِ«به معني» علي«و» ...به سود«به معني» ـل«حرف  جرّاين گزينه،در
  .هستندمتضادبا هم» ...

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------

 يي)(حسين رضا  »2«گزينة -89
»است.)غيرمحتمل و دور از دسترسآرزويبيانبراي: اي كاش (»ليت  

  :اهگزينهسايرتشريح
پس از ةبراي تأكيد جملبالفعلهةمشبفوحراز(إنّ + نا) إنَّ (» إناّ«»:1«گزينة
): واري استاميدبيانبرايبالفعل ةهمشبفوحراز( »لعَلّ«گمان/ ): بياستخود

 داميد است، شاي
): اسـتتشـبيهبيان حدس يابرايبالفعل ةهمشبفوحراز( »كأَنَّ«»:3«گزينة

  گويي، مانند
): استپس از خود ةبراي تأكيد جملة بالفعلهمشبفوحراز( »إنَّ«»:4«گزينة
قبـلةجملـازرطرف كردن ابهـامببرايبالفعلةهمشبفوحراز( »لكنَّ«/ قطعاً
  اما، ولي )است

  )جملاتانواع(  
----------------------------------------------  

 )ياسوج -محمود بادبرين(  »4«گزينة -90
؛ وظيفـة حـال، بيـان حالـت و خواسـته اسـت حال را از ما، تعيينصورت سؤال

حـال » متفكـّرين« ،»4«ةدر گزينچگونگي يك اسم، در هنگام وفوع فعل است.
كند.را بيان مي» التلاميذ«است كه حالت  

  :اهگزينهسايرتشريح
  .است »جعلَ«براي فعلمفعول» مخرجاً«: »1«ةگزين
  .است »كان«خبر» باكياً«: »2«ةگزين
 .است» صيادين«برايصفت» نشيطين«: »3«ةگزين

  )حال(  
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 )زهرا داميار(  »4«گزينة -91
كه منشأ الهي سلطنت نفـي و از پيامدهاي انقلاب باشكوه انگلستان اين بود

  كنندة اختيارات پادشاه شناخته شد.مجلس منشأ قدرت و تعيين
  )30و26هاي ه، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »3«گزينة -92
سيستان و بلوچستان ازهايي ازخشگلداسميت با هدف جدا كردن ب ةمعاهد

دردر حالي كه ساير معاهدات ؛به هندوستان صورت گرفتايران و الحاق آن
  با اهداف اقتصادي منعقد شدند.هاگزينه

  )44ة، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )وكيجواد ميربل(  »2«گزينة -93
ها حكايت از چند برابر شدن توليد برخي از اقلام محصولاتبرخي از گزارش

 وابريشم، ترياك، تنبـاكو، پنبـه ويژه محصولات صادراتي مانندكشاورزي، به
  برنج دارد.

  )51ة، صفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -94
اسـتعمار خـارجي و اسـتبداد داخلـي و بر مبارزه بـاه،مشروطاساس نهضت

خانـه و تلاش براي برقراري عدالت در مملكت قرار داشت، تا با ايجاد عـدالت
ام را محـدود و بـا اجـراي قـوانين قدرت و اختيارات پادشاه و حكـّ ادارالشور

  ها جلوگيري كند.ي آنگسيختگاسلامي از لجام
  )63، صفحةنهضت مشروطة ايران)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ماهتير -1402نوبت دومكنكور سراسري(  »2«گزينة -95
از جمله اقدامات نماينـدگان دورة دوم مجلـس شـوراي » ج«و» الف«موارد

  ملي است.
  )76و71هاي هصفح،ايراننهضت مشروطة)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )زهرا داميار(  »4«گزينة -96

تحولات ديني عصر ساساني، از جمله پيشرفت دين مسيح در قلمرو ساساني
و درگرفتن مباحثات اعتقادي ميان پيروان اديان مختلف، موجب شد موبدان 

اختيـار داشـته باشـند، راي اينكه در مقام بحث و جدل، سند و مـدرك درب
اقدام به مكتوب كردن اوسـتاي شـفاهي كننـد؛ هرچنـد همچنـان بـه نقـل 

  شفاهي آن رغبت بيشتري داشتند. 
  )134 و133هاي)، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

 )1400كنكور خارج از كشور(  »4«گزينة -97
سـزايي بـر انتقـال كار، تأثير به   وت با تشويق مردم به كشتهاي زرتشآموزه

  تدريجي آرياييان از زندگي شباني به زندگي مبتني بر كشاورزي داشت.
  )129و114،118هاي ه، صفحدر عصر باستانايران)،1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 (علي آقاجانپور)  »1«گزينة -98
، در بيشتر نواحي تحت فرمـان حكومـت هخامنشـي، بزرگمان داريوشتا ز

 ـ ةسكه (پول) رواج چنداني نداشت و مبادلـ صـورت پاياپـاي انجـام  هكـالا ب
شـد. داريـوش،  پرداخت ميصورت كالاهگرفت. حقوق و دستمزدها نيز بمي

ي با وزن و عيار مشخص ضرب كرد كه در سراسر قلمرو هخامنشيانهايسكه
ريـك، دبـه ي داريـوش موسـوم ة طلايـفراتر از آن اعتبار داشت. سكو حتي

هـا در انحصـار شـاهان بـود و شـهربة طـلاشهرت فراوان يافت. ضرب سـك
نظام پولي كه .نقره ضرب كنند ةتوانستند سكپادشاه مي ةها) با اجاز(ساتراپ

عامـل مهمـي در بسـط و گسـترش تجـارت  ،داريوش هخامنشي ايجاد كرد
گيـري ايلاميـان را هخامنشيان واحدهاي وزن و انـدازهخارجي بود.داخلي و

  اي به آن افزودند.حفظ كردند و واحدهاي تازه
  )124و123هاي ه)، ايران در عصر باستان، صفح1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة -99
دن به تعدادي از فيلسوفان يوناني كـه بـر اثـر خسرو انوشيروان ضمن پناه دا

گويوامپراتوري روم، به ايران پناهنده شده بودند، با آنان به گفتنظريِتنگ
  علمي پرداخت.

  )142)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )علي آقاجانپور(  »2«گزينة -100
در ،در زمـان اشـكانيان رواج يافـت و در بناهـاي كـوه خواجـه بـري هنر گچ

  سيستان به نهايت ظرافت رسيد.
  )148)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )علي آقاجانپور(  »4«گزينة -101
ثبات سياسي و برقراري نظم و امنيـت درعباس اول، براي تحقق هدفشاه

كشور، امراي سركش و طغيـانگر قزلبـاش را سـركوب كـرد و قـدرت داخل
  طور چشمگيري كاهش داد. هسياسي و نظامي آنان را ب
  )139، صفحةايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة -102
سلطنتي در زمان شاه عبـاس اول، تجـارت   ةدرآمد خزان ةيكي از منابع عمد

مشتري اصلي ،هاي مختلف هند شرقيشركتوياروپايابريشم بود كه تجار
  آن بودند.

  )146 ةصفح،ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 ) 1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 )1400كنكور سراسري(  »4«گزينة -103
تـر از مسـجد جـامع االله به لحاظ وسـعت و ابعـاد، كوچـكيخ لطفمسجد ش

نظيـر معمـاري عباسي است، اما از نظر فن معماري و زيباشناسي از آثار بـي
كـاري هـاي شـاخص هـر دو مسـجد، كاشـيرود. از ويژگيشمار ميايران به

  انگيزد.اي را برمياي است كه تحسين و شگفتي هر بينندههنرمندانه
 )153و152هاي هصفح،ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )ميربلوكيجواد(  »2«گزينة -104

هاي صليبيجزء عوامل بروز جنگ ،هاي نظامي مسيحيان در اندلسموفقيت
  .شودمحسوب مي

  )167و166هاي هصفح،اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة -105
شمردند كه زندگي دنيوي اوگرايان، انسان را موجودي ميدر حالي كه انسان

ارجمند و مهم است، كليسا مروج اين عقيده بود كه انسان فقط براي خدمت 
جويي، او را از رسـيدن گرايي و ميل به لذتو دنياخلق شده استوندبه خدا

  .داردبه سعادت و خوشبختي در جهان آخرت باز مي
 )176ةصفح،اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)،2(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

  
  

 )زهرا داميار(  »2«گزينة -106
ترند، آستانة جمعيتي نفـوذ كمتـري به قاعدة هرم نزديكهايي كهسكونتگاه

جمعيت خدمات محدودي به ساكنانهاي كوچك يا كمدارند؛ اين سكونتگاه
  وسعتي دارند. بنابراين حوزة نفوذ كم ؛دهندخود ارائه مي

ترند، آستانة جمعيتي نفـوذ بيشـتري هايي كه به رأس هرم نزديكسكونتگاه
ترنـد و خـدمات هـا جمعيـت بسـياري دارنـد و بـزرگدارند؛ اين سـكونتگاه

بيشتري به ساكنان خود و حتي به روسـتاها و شـهرهاي مجـاور خـود ارائـه 
  تري دارند. بنابراين حوزة نفوذ گسترده ؛دهندمي

  )9تا 7هاي هها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«نةگزي -107
تـدريج منطقـة ها، بههاي آنبا افزايش جمعيت مادرشهرها و گسترش حومه

آيـد. در پيرامـون برخـي از مادرشـهرها، شـهرها و مادرشهري به وجود مـي
 اند. هاي اقماري پديد آمدهشهرك

از كنار هم قرارگرفتن چندين حومـه، شـهرك اقمـاري و دو يـا چنـد نكته:
  آيد.هر، مگالاپليس (ابرشهر) به وجود ميمادرش

  )14و13هاي هها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )دي ماه –1402كنكور سراسري نوبت اول(  »2«گزينة -108
هاي هادي روستايي از وظايف مهم بنياد مسـكن انقـلاب تهيه و اجراي طرح

 سلامي است. ا
هايهاي اراضي روستا شناسايي و نقشههاي هادي روستايي كاربريدر طرح

هـاي هـا سـاماندهي كـاربريشـود. در ايـن طـرحوضع موجود آن تهيه مـي
مسكوني، كشاورزي، خدماتي و نيازها و همچنين چگونگي گسـترش روسـتا 

ي وشـود و راهكارهـايي بـراي بهبـود وضـعيت اقتصـاد در آينده معين مـي
  گردد. اجتماعي روستاها ارائه مي

  )33ةها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة -109
شكل صورت سؤال اشاره به آمايش سرزمين (تنظـيم رابطـة انسـان، فضـاي 

  جغرافيايي و فعاليت) دارد.
رت اسـت از سـامان دادن و نظـم بخشـيدن بـه فضـاي آمايش سرزمين عبا

ها و تجهيزاتجغرافيايي و توزيع متوازن، متعادل و منطقي جمعيت، فعاليت
 .و امكانات در سطح سرزمين

  )36ةها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )دهزاآباديمحمد ملك(  »3«گزينة -110
 -1شـامل: صورت است كهسهاطلاعات جغرافيايي بهامانةدر سمراحل كار

  باشد.خروجي مي -3پردازش -2ورودي
ترتيـب ي ايـن سـه مرحلـه بـههـاصورت سؤال با توجه به ويژگيهايگزاره

  شود.مي »ورودي و پردازش ،خروجي ،پردازش«مربوط به
  )39 ة، صفحهاي جغرافياييفنون و مهارت)،3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

  
 )1400كنكور سراسري(  »1«گزينة -111

هـاي هـا، شـكلهاي طبيعـي و انسـاني در سـكونتگاهچگونگي قرارگيري پديده
 وجود آورده است.ها را بهمختلفي از سكونتگاه

  )82ةي ايران، صفحانانس يايران، جغرافيا(جغرافياي  
----------------------------------------------  

 )داميارزهرا(  »2«گزينة -112
هاي اخير از جمله آلودگي هوا، گرانيبا توجه به مشكلات شهرهاي بزرگ در سال

هـاي هاي اجتماعي، حركت جمعيت از شهرهاي بزرگ به مكـانمسكن و آسيب
شـهرگريزي يـا مهـاجرت «ت. ايـن پديـده را تر يا روستاها آغاز شده اسـكوچك
  گويند. مي» معكوس

  )87ة، صفحي ايرانانسان ي(جغرافياي ايران، جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »1«گزينة -113
تواند از صدماتهاي انسان در مكان، براساس توان محيطي ميساماندهي فعاليت

پايدار را ةهاي رسيدن به توسعگيري انسان از محيط بكاهد و زمينهرهناشي از به
  فراهم سازد.  

  )88صفحةي ايران،انسانجغرافياي(جغرافياي ايران،  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -114
بـراي توليـد انـواع تنوع وضعيت آب و هـوايي در ايـران، موقعيـت مسـاعدي را 

محصولات زراعي فراهم آورده است. مشكلات توليدات زراعي باعث شـده اسـت 
 مين برخي محصولات زراعي به واردات وابسته باشد. أكشورمان در ت

  )90و89هاي هصفحي ايران،انسانجغرافياي(جغرافياي ايران،  

 ) 3جغرافيا (
 جغرافياي ايران
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 )داميارزهرا(  »2«گزينة -115
برخـورداري از موقعيـت دريـايي و خشـكي، ،ايرانبندي طبيعي سرزمينپيكره

انگيزهاي شگفتهاي وسيع، سواحل گوناگون و بيابانهاي بلند، دشتوجود كوه
  گردي (ژئوتوريسم) را ايجاد كرده است.  گردشگري زمين

  )98ةصفحي ايران،انسانجغرافيايان،(جغرافياي اير  
----------------------------------------------  

  

  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -116

  كشور ايران، ناحية سياسي ملي است. 
 هاي استان تهران، ناحية سياسي فروملي است.شهرستان

  اي) است.  سياسي فراملي (منطقه ةاروپا، ناحي ةاتحادي
  )119و118هاي ه، صفحسياسياحيو)، ن2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )فاطمه سخايي(  »2«گزينة -117

شـود؛ هاي قبل از سكونت يا پيشتاز، حداقل كشمكش سياسي ديده مـيدر مرز
اند كه مرز بينكنند زماني ساكن شدهزيرا مردمي كه در دو سوي مرز زندگي مي

   .وجود داشته استهاي قديم در نواحي خالي از سكنهاز زماندو كشور
  )133 و132هاي هصفحي،سياسينواح)،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )زهرا داميار(  »3«گزينة -118
هاي دولتي، تمركزها و سازمانخانهطور معمول، تمركز قدرت سياسي و وزارت بـه

هــاي بــزرگ و ثــروت و قــدرت دراقتصــادي نهادهــاي مــالي و پــولي و شــركت
هايي چون رشدشود كه پيامدها به كلان شهرها ميها، موجب تبديل آنايتختپ

   دنبال دارد.جمعيت، ترافيك، آلودگي هوا و كمبود مسكن و خدمات را به
  )137 ةصفح،سياسينواحي)،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )دي ماه –1402كنكور سراسري نوبت اول(  »3«گزينة -119

آسيا ةهاي جهان، سه قارة به هم چسبيدمكيندر معتقد بود بخش عمدة خشكي
و اروپا و آفريقاست و جزيرة جهاني نـام دارد. او در ايـن جزيـرة جهـاني منطقـة 

گفـت ايـن منطقـه بـراي دانسـت و مـيخشكي اوراسيا را قلعه (دژ) جهان مـي
 هاي دريايي، غيرقابل دسترس است. قدرت
در بخش مركزي اين منطقه را محور يا قلب خشكي جهان ناميد. او معتقـد مكين

بود كه اين منطقه، يعني شرق اروپا، منبع بزرگ قدرت است و هركس بر  منابع 
تواند بر كل جزيرة جهاني و جهان فرمان براند. بنابراين مواردآن مسلط شود، مي

  با اين نظريه مطابقت دارند.» ج«و» الف«
هان نظرية قدرت دريايي را مطرح كرد. او فضاهاي دريايي و اقيانوسـي را آلفرد ما
دانسـت. گيري قدرت جهاني و كنترل و محاصرة قدرت خشكي مؤثر ميدر شكل

با اين نظريه مطابقت دارد. انگلستان به دليـل دسترسـي بـه » ب«بنابراين مورد
ايي تبديل شد و ايناي به قدرت دريهاي آزاد و برخورداري از موقعيت جزيرهآب

  چنين بر رقيبان خود پيروز شد. 
  )145و144هاي هصفحي،سياسنواحي)،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة -120

دار)، اندونزي (كشور چند تكه)، لسوتو و سوازيلند (كشورهايتايلند (كشور دنباله
  .هستندو نروژ (كشورهاي طويل) و لهستان (كشور جمع و جور) محاطي)، شيلي

  )150 ةصفحي،سياسينواح)،2(جغرافيا (  

  
  

  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -121
تواند مغايرت مفهومي باشد يا مغايرت مصداقي. ممكن است كـه مي ،مغايرت

ما از حيث مصداقي وحدت داشتهدو مفهوم با اين كه مفهوماً مغاير هستند، ا
كه از حيث مفهـومي با اين» قادر مطلق«و» خداوند«باشند. مثلاً دو مفهوم

» ماهيـت«و» وجـود«مغاير هستند اما هر دو مصداق واحدي دارند. مفاهيم
نيز به همين صورت هستند. ميان ايـن دو مفهـوم هـيچ مغـايرتي در خـارج 

شيءاي مركب از دو جزء وجـود و ماهيـت چون اگر داشت، هر ؛وجود ندارد
شد و آنفلذا هر چيزي دو چيز مي ؛شد كه هر دو مستقلاً موجود هستندمي

يافت. بنابراينشدند و اين تا ابد ادامه ميدو چيز، خودشان دو چيز ديگر مي
چه بهتوان گفت كه وجود و ماهيت از حيث مصداقي مغايرتي ندارند و آنمي
شود در واقع از جنس مغايرتخوانده مي» ت وجود و ماهيتاصل مغاير« نام

  ») 2و 1«هايمفهومي است. (رد گزينه
يعنـي  ؛و بالعكس، حمل اولي ذاتـي اسـت » انسان«بر» حيوان ناطق«حمل

نياز از دليل است و موضوع و محمول از حيث مفهومي مساوي هستند. اما بي
 -اولـي ذاتـي  –از ايـن جـنس جايي كـه از آن» انسان«بر» موجود«حمل
باشد، بنابراين نيازمند دليل اسـت و ايـن و از جنس شايع صناعي مينيست
ذاتچون اگر وجود عينِ ؛دهندة مغايرت مفهومي وجود و ماهيت استنشان

ها وجـود نداشـت. اي از مغايرت ميان آنانسان بود، در آن صورت هيچ جنبه
  )»3« ة(تأييد گزين

  )5دهم، هستي و چيستي، صفحة(فلسفة دواز  
---------------------------------------------- 

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -122
توانـد آن را تواند محمول را بپذيرد و هم ميدر رابطة امكاني موضوع هم مي

نپذيرد. دقت كنيد كه اين به معناي اين نيست كه همزمان هم محمـول بـر 
شود. بلكه منظـور ايـن اسـت كـه و هم از آن نفي ميشودموضوع حمل مي

تواند يكي از دو حالـت را بپـذيرد و ترجيحـي وجـود نـدارد (رد محمول مي
)؛ به عبارت ديگر عقل نه ناگزير از قبول آن است و نـه نـاگزير از »4«گزينة

). اين خود يك رابطه بين موضوع و محمـول اسـت »3«رد آن (تأييد گزينة
توان گفت كه هنـوز ارتبـاطي بـين شود، لذا نميني ناميده ميكه رابطة امكا

). مـا »1«موضوع و محمول برقرار نشده است و حالت تعليق دارد (رد گزينة
كنيم. اين رابطة امكاني را در مقام ذهن و ملاحظة موضوع و محمول بيان مي

لتتواند به واسطة عاملي خارجي از اين حااما در جهان خارج آن موضوع مي
تساوي خارج شود و محمول را بپذيرد يا نپذيرد. مثلاً يك ديوار بـا محمـول 

تواند سفيد باشد يا نباشد. امـا در يعني بالقوه مي .سفيدي رابطة امكاني دارد
جهان خارج ممكن است يك نقاش ديوار را رنگ كند و اين موضوع از حالت 

  »).2«(رد گزينةساوي خارج شود و محمول را بپذيردت
  )10و 9هاي ه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفح  

 دوازدهمفلسفة

 )2جغرافيا (
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 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -123
عليّـت هرچنـد از تجربـه بـه دسـت از نظر دكارت و فيلسوفان اسلامي اصل

  باشد.اي ميا پايه و اساس هر تجربهام ،آيدنمي
ديـدگاه خـاص »: 2«ديدگاه خاص فيلسوفان اسـلامي و گزينـة »: 1«گزينة

  بي ارتباط با هر دو گروه است.»: 4«كارت و گزينةد
  )17و16هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

----------------------------------------------  
 بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -124

نشانة به كارگيري شخصي متناسب بـا دانـش مربوطـه  ،استفاده از متخصص
كـه ت و معلول اشـاره دارد. ايـن خيت و تناسب ميان علّاست كه به اصل سن

دانيم كه با فراهم شـدن كنيم، يعني ميعوامل ناكامي آزمايش را بررسي مي
پـس  ؛آمـدآن بـه وجـود مـي حتماً بايد معلولِ ،تأثيرگذاريهاتمجموعة علّ

بخشي عليّ و معلولي، ضرورت معلول پس از فـراهم شـدن طبق اصل وجوب
  ر داريم. ت را باوعلّ

  )20ي و معلولي، صفحة(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  
 ----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »4«گزينة -125
اتفـاق بـه ، هم ممكن اسـت منجـر بـه ها نسبت به حوادثعلم ناقص انسان

يـت مخـالف بيني نشده بشود كه با هيچ يك از لوازم علّحوادث پيشمعناي
 ويمه قـرار ده ـت تامـت ناقصه را به جاي علّعلّباعث شودو يا اينكه ؛نيست

ت پديـد علـّوجـودتواند بدونِمعلول مي«اين معنا در ذهن حاصل شود كه:
  كند.ت و معلول را انكار ميعلّميانِضروريِ ة، كه اين معنا رابط».آيد

  )27تا24هاي ه، صفح؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان  
 ----------------------------------------------  

 بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -126
كنـد. او افلاطون از خدا تحت عنوان مثال خير يـا صـانع (دميـورژ) يـاد مـي 

در سوي ديگر، نوعي از هستي وجود دارد كه پيوسته ثابت اسـت؛ «گويد: مي
دهـد و نـه ه چيز ديگري را به خود راه ميرود و نزايد و نه از ميان مينه مي

نـه ديـدني اسـت و نـه از طريـق حـواس شود،فرو ميي،ديگرخود در چيز
مندتوان به او دست يافت و از او بهرهفقط با تفكّر و تعقلّ ميدريافتني است. 

  »شد.
برهان حركت و نيازمندي جهان متحركّ به محركّ غيرمتحركّ، مربـوط بـه 

  ارسطو است. 
  )34تا31هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  

 ----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -127

نـام دارد. او » برهـان حركـت « ،برهان مشهور ارسطو در اثبـات وجـود خـدا 
) »2«گزينةكي است (ردمعتقد است كه وجود حركت در عالم نيازمند محرّ

آن نيـز حركـت داشـته اگـرزيـراد؛حركت نداشته باش ،ككه خود آن محرّ
ك دوم نيـز بـه همـين و آن محرّخواهد بودك ديگرنيازمند يك محرّ ،باشد

هـا تـا  ك) و سلسـلة محـرّ »4«ديگر است (رد گزينةيكترتيب نيازمند محرّ
رد گزينـة نهايت جلو خواهد رفت و چنين تسلسـلي عقـلاً محـال اسـت ( بي
»1«.(  

ارسـطو حركتنتيجة برهانِ،كك غيرمتحرّدقت كنيد كه اثبات وجود محرّ
  نه جزء مقدمات آن.،است

  )34قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -128
  ين صورت است: استدلال دكارت در اثبات خدا بد

مقدمة اول: من تصوري از خدايي نامتناهي كه قـادر و عـالم مطلـق اسـت و 
  در ذهنم دارم. ،چيز را آفريده  انسان و همه

جايي كه من و تمام مخلوقـات ديگـر، موجـوداتي متنـاهي مقدمة دوم: از آن
  تواند از ما باشد.هستيم، اين تصور نمي

نامتناهي كـه قـادر و عـالم مطلـق اسـت و نتيجه: تصوري كه من از خدايي
، از طرف من يا هر موجود متناهي ديگريدارمچيزها را آفريدهانسان و همه

  ناميم.باشد كه آن را خدا مينيست و از طرف خود آن موجود نامتناهي مي
با توجه به مقدمات اين استدلال، ما اگـر مفهـوم خـدا را مفهـومي متنـاهي 

اگر ما ذهن انسان را قادر») 1«شود. (رد گزينةابطال مياول ةبدانيم، مقدم
راتي از مفاهيم نامتناهي بدانيم يـا نشـان دهـيم كـه حصـول به ساخت تصو

شـود. دوم ابطال مـي ةبشري دارد، مقدم أري در ذهن انسان منشچنين تصو
انسان، به اين معني كه انسان ووجوداما تناهيِ») 3«و »2«هاي(رد گزينه

متناهي هستند، اسـتدلال دكـارت را ابطـال موجوداتيتمام مخلوقات ديگر،
  .استكند و اتفاقاً بخشي از مقدمة دوم استدلال اونمي

  )35 و34هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »4«گزينة -129
حقيقت ضرورت وجود خدا (نياز ضروري انسان بـه خـدا) را اثبـات كانت در

توان توقـع داشـت كرد، نه وجود خدا را. اما تا وجود چيزي اثبات نشود، نمي
كه آن چيز منشأ آثار باشد و واقعاً نياز انسان را برطرف كنـد. بنـابراين نيـاز 

شد و زندگياي براي اخلاق حقيقتاً برطرف نخواهدانسان به داشتن پشتوانه
  از پوچي در نخواهد آمد.

  ها:بررسي ساير گزينه
شـود شناختي اوست كه سبب مياشكال هيوم در مبناي معرفت»: 1«گزينة
هاي عقلي محض را نپذيرد. بنابراين براي نقد او بايد مبنـاي او را نقـد برهان

  كند.كنيم، نه اينكه برهاني بياوريم كه او قبولش نمي
كنيم، وجـود دارد! بلكـه گفت چون خدا را تصور ميرت نميدكا»: 2«گزينة
تواند از سوي موجودات متناهي باشد، پسگفت چون چنين تصوري نميمي

  بايد خداي نامتناهي وجود داشته باشد كه اين تصور را به ما داده باشد.
كند، نه فقط يـك برهان نظم وجود يك خالق ناظم را اثبات مي»: 3«گزينة

  ناظم را.
  )36تا34هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »2«گزينة -130

جيمز و برگسون از هـيچ اسـتدلالي بـراي حـل بحـران معنـاداري  ،كركگور
روني بههاي دبلكه براساس عشق، عرفان و تجربه .كردندزندگي استفاده نمي

دانسـتند. امـا كنندة بحـران مـيكردند و اين باور را برطرفخدا باور پيدا مي
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نيـاز هماوراءالطبيعكند كه اخلاق به پشتوانة باور به خدا وكانت استدلال مي
دانـددارد و بر اين اساس زندگي انسان را داراي معناي حقيقي و متعالي مي

  كند.هدفي خارج ميو از پوچي و بي
  ها:رسي ساير گزينهبر

برعكس اين مطلـب درسـت اسـت؛ يعنـي كاتينگهـام از چنـين »: 1«گزينة
  كند، نه برگسون.استدلالي استفاده مي

ت وجـود او را اثبـات ركانت وجود خدا را اثبات نكرد، بلكه ضرو»: 3«گزينة
  كرد.

جيمز هم از چنين استدلالي و به طور كلي از استدلال اسـتفاده »: 4«گزينة
خـدا را ،بلكـه براسـاس باورهـاي شخصـي  .كرد و چيزي را به اثبات نرساندن

از طريـق پذيرفت. بنابراين عدم استفاده از استدلال براي اثبات وجود خـدا،
نقطة اشتراك كاتينگهام با جيمز است، نه نقطةعشق، عرفان و تجربة دروني

  اختلاف.
  )39تا36هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  

----------------------------------------------  
  

  
 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »2«گزينة -131

فهم مطالب، تمثيل است نه اسـتقراي تمثيلـي. وها در توضيحيكي از روش
  توجه كنيد كه تمثيل غير از استقراي تمثيلي است.

  )45تا42هايصفحه،ل استقرايياقسام استدلا(منطق،  
----------------------------------------------  

 بقا)(محمد رضايي  »4«گزينة -132
، حكـم يكـي را بـه در استقراي تمثيلي از مشـابهت ظـاهري دو امـر جزئـي 

هــاگويــد چــون برخـي انســانمـي »1«گزينــةدهــيم. ديگـري تســري مـي
هـاانسان دارند، پس نبايـد بـا آن صفت هستند و فقط ظاهري شبيهشيطان

 »2«كنـد. گزينـةاشـاره مـي يتمثيلـاسـتقرايدوستي كرد. پس به ضعف
تمثيلي ضعيف، مردم به خنده آمدنـد. گزينـة استقرايگويد از مقايسه ومي

گويد اگر از روي شباهت ظاهري حكم دهـيم، آنگـاه بايـد پيـامبر و مي »3«
ضـعيف و يتمثيلـاسـتقرايايـندر حـالي كـه  .شـدندابوجهل يكسان مـي
گويد چون سگ اصحاب كهف با آنان همراه شـد مي »4«نارواست. اما گزينة

  ها، به انسانيت رسيد. و شباهت پيدا كرد، اتفاقاً در مسير نيك آن
  )43صفحة،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  
 ا جعفرزاده صابري)(سب  »2«گزينة -133

ابتدا اين كودك با ديدن چنـد نمونـة جزئـي در بيمارسـتان از افـرادي كـه 
گيـري و تعمـيم ترسيده و يـك نتيجـه ،اندروپوش سفيد داشته و دكتر بوده

 ،كلي انجام داده و استدلال كرده است كه هركس روپوش سفيد داشته باشد
كلي يك نتيجة جزئـي مقدمةايندكتر است (استقراي تعميمي) و سپس از

 .گرفته است كه چون اين زن نيز داراي روپوش سفيد است، پس دكتر است
  (نتيجة جزئي از كلي= قياس)
  )50تا41هاي هصفح،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

 (محمد آقاصالح)  »2«گزينة -134
تـوان از جايي كه استقراي تعميمي براساس تخمين بنا شده است، نمياز آن
 گرفت.ييقين ةتيجآن ن

  )46صفحة،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  
 ----------------------------------------------  

 )نژاد(فرهاد قاسمي  »3«گزينة -135
(نـهبـه جامعـة آمـاري هاتعداد نمونهنسبتدر استقراي تعميمي هر چقدر

 تر خواهد بود.) بيشتر باشد، استقرا قوي!آماري ةجامع
  )47تا45هايصفحه،اقسام استدلال استقراييطق،(من  

----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي  »3«گزينة -136
 اي در آن وجود ندارد.ا مغالطهاماست؛تعميميقرايستااين گزينه يك

:هابررسي ساير گزينه
صـادقيِكلـّيـك حكـمِ ازاين گزينه قياس است چـون در آن»:1«گزينة

  ايم كه صادق است.ي نيز گرفتهجزئاينتيجهپسو سماي هشروع كرد
گيـردبا ديدن دو مورد نتيجه مي .استزدهشتابتعميم ةمغالط»: 2«گزينة

  كه كل معلمان فحاش هستند.
دن يك نمونه و حتـي چنـد ديبا. استزدهشتابتعميم ةمغالط»:4«گزينة

 .م كلي دادتوان حكنمونه نمي
  )47تا45هاي هصفح،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

----------------------------------------------  
 )(عليرضا نصيري  »2«گزينة -137

استنتاج خود را ،جزئيدر استقراي تمثيلي و تعميمي، هر دو، ما از مقدمات
ي بـهاي كلـّنتيجهجزئي،آوريم. در استقراي تعميمي از مقدماتبه عمل مي
تمثيلي از مقدماتي كه جزئي هستند به يكاما در استقرايِ ،آوريمدست مي

هـاي ايـن دو يت مقدمات از تشـابهبنابراين كلّرسيم.ميريديگجزئيِحكمِ
هـا. (ردهـاي آنيـت نتيجـه از تفـاوتشـود و كلّقسم از استقرا محسوب مي

  )»4« و »1«هاي هگزين
قدمات، حمايت مقدمات از نتيجه قطعي نيست. بـه تعبيـر در هر دوي اين م

هـاي ايـن دو قسـم از توان گفت كه عدم قطعيت نتيجه از شـباهتديگر مي
 ةاستقرا است. البته بايد دانست كه اين موضوع بدين معني نيست كـه نتيج ـ

  )»3« و »1«هاي هنه غيرصادق هستند. (رد گزيراوهايي همچنين استدلال
  )47تا42هايصفحه،م استدلال استقرايياقسا(منطق،  

 ----------------------------------------------  
 (محمد آقاصالح)  »3«گزينة -138

اسـتفاده كـرده اسـت و روجاكه پزشك براي بيماران مختلف از ايـن دااز آن
، پس استدلال بيان شده در اين گزينه قـوي باشندهاي آن تصادفي مينمونه
  است.

  ها:گزينهرد ساير
ايم، بنابراين اين يـك اسـتدلال جزئي دادهحكمجاكه يكاز آن»: 1«گزينة

  استقرائي تمثيلي است.
كلـيحكمِبه ،چند مورد جزئيبررسياز ،در استقراي تعميمي»: 2«گزينة
  .رسيم نه از بررسي تمام موارد جزئيمي

 ـاز آن»: 4«گزينة ل اسـتقرائي ي اسـتدلاجاكه با يك مثال نقـض، حكـم كلّ
  تعميمي رد شده است، اين يك استدلال استقرايي قوي نيست.

  )46صفحة،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  

 منطق
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 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -139
از آنجايي كـه تمـام حـالات ممكـن را طـرح و رد و » 4و 1،2«هايگزينه

مقدماتچون حمايت ؛اند، بنابراين از جنس استقرا خواهند بودبررسي نكرده
انـد و از هـا بررسـي شـدهتمام حالت» 3«از نتيجه نسبي است. اما در گزينة

بين چهار مورد، سه مورد با قطعيت رد شده و بنـابراين قطعـاً مـورد چهـارم 
جواب خواهد بود و به خاطر قاطع بودن حمايت مقدمات از نتيجه، بنـابراين 

اسـتثناييِقيـاسِقياسي از جـنستوان گفت كهاز جنس قياس است و مي
  .منطق بررسي خواهد شد 9كه در درسحقيقي استانفصاليِ

  )50تا48هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة -140
كنـيم و ازجامعة آماري را بررسـي نمـيافرادتك، تكدر استقراي تعميمي

كنيم. بنابراين مبناي آن بر اساس تخمين بناهاي تصادفي استفاده مينمونه
 شده است. 

تري برسيم كه احتمال كـذب در صورتي كه از مقدمات جزئي به نتيجة كلي
 ناميم.مي »استقراي تعميمي«آن وجود داشته باشد، استدلال را

  )46و45هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  
----------------------------------------------  

  

  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -141

 شود:تر ميكند و كاملدانش بشر به دو صورت پيشرفت مي
هاي جديد دربارة اشيا و دوم، از طريق پي بردن بهاول، با دستيابي به دانش

  ها.معلومات آناشتباهات گذشتگان و تصحيح
رسـد كـه دوسـتش از آن در اين متن، فرد موردنظر ابتدا به دانش جديد مي

اشـتباه او (آدرس غلـط) پـي خبر نداشت (مسدود شدن خيابان) و بعـد بـه
  پردازد. (گرفتن آدرس درست از اهالي محل)برد و به تصحيح آن ميمي

  )48(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة  
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »1«گزينة -142
هاي انسان، توانايييكي از ويژگي«است كه: مؤلف در كتاب درسي بيان كرده
كنـيم و از هاي پيرامون خود را شناسايي مـيشناختن است. ما اشيا و پديده

 »نماييم.فاده ميها استها ارتباط برقرار كرده و از آنطريق اين شناخت با آن
ها و لوازم شناخت محسوبتوان گفت كه ارتباط با غير از نشانهو بنابراين مي

  شود.مي
  ها:بررسي ساير گزينه

شـناختامكـانتزلـزلمعنـيبـهتنهانهشناختدرخطاوقوع: »2« ةگزين
توانيم به اين دركدهد. چون زماني ما مين را نشان ميآامكانبلكهنيست
كه در شناخت ما خطا رخ داده است كه از پيش بپذيريم كه شناختبرسيم
  پذير است.امكان
. اسـتشـدهبيـانبرعكسگزينهايندرشدهمطرحمفادجاي: »3« ةگزين

  .برعكسنهاست،شناختحصولنشانةاشياازاستفادهامكان
توان گفت كه به نـوعي عـدم : شناخت انسان محدود است و نمي»4« ةگزين

نهايت بودن) در آن وجود دارد و در نتيجه ميان امكان شـناخت و ي (بيهاتن
  برقرار نيست.اي هنامحدود بودن آن هيچ ملازم
  )46تا44هاي(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه  

 )(پرگل رحيمي  »1«گزينة -143
 معرفت همان دانستن و آگاهي نسبت به چيزي (اطراف) است.

ها: بررسي ساير گزينه
اين گزينه به اين دليل غلط است كه ممكن است برخي تصورات»: 2«گزينة

موهوم و خيالي نيز در ذهن انسان باشد كه در خارج وجود ندارند؛ به همين 
 دهندة شناخت است.توان گفت هر تصوري نشانخاطر نمي

معنا و مفهوم معرفت و شناخت روشن است و نيازي بـه تعريـف »: 3«گزينة
 توان تعاريف لفظي و مصداقي از آن ارائه كرد.چند كه مي؛ هرندارد
با اين كه خود شناخت و معرفت بديهي است، اما ممكـن اسـت »: 4«گزينة

 د و نياز به ارائة تعريف لغوي داشته باشد.نكسي معناي لفظ آن را ندا
  )46(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة  

----------------------------------------------  
 )(حميد سوديان  »3«گزينة -144

رو بايـد در شـناختي اسـت. از ايـنفهم چيستي معرفت يـك بحـث معرفـت
شناسي به عنـوان بخشـي از فلسـفه بررسـي شـود. روش فلسـفه در معرفت

  بررسي هر چيزي فقط عقلي است.
ها: بررسي ساير گزينه

ولـي آن را  .ف كندتواند چيستي معرفت را تعريعقل انسان نمي»: 1«گزينة
ازنيـاز يعنـي از مفـاهيم و تصـورات اوليـه و بـي .فهمدبه صورت بديهي مي

  تعريف است.
فهم معناي معرفت، بدون قبول واقعيت هم ممكن اسـت. كـافي »: 2«گزينة

توان آن را شناخت تا بفهمـيم است بتوانيم فرض كنيم واقعيتي هست و مي
زيرا .ت مستلزم قبول واقعيت استمعرفت چيست. البته پذيرش امكان شناخ

تا واقعيتي براي شناختن نباشد، شناخت ممكن نخواهد بود. ولـي در تصـور 
فهمـيم ها را واقعي بدانيم. مثلاً ما مفهوم ديو را مـيمفاهيم نيازي نداريم آن

در حالي كه واقعيت ندارد. توجه كنيـد كـه گرگيـاس كـه هـيچ واقعيتـي را 
فهمد. ايـن كند و معناي آن را مياخت استفاده ميپذيرد هم از واژة شننمي
اي است براي اينكه براي فهم چيستي معرفت، لازم نيست آن را ممكننشانه

  بدانيم و واقعيتي براي شناختن را قبول داشته باشيم.
فهم چيستي معرفت همان فهم چيستي دانستن است، نه اينكـه »: 4«گزينة

  با استفاده از آن حاصل شود.
  )46فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة(  

----------------------------------------------  
(عليرضا نصيري)  » 3«گزينة -145

ها،هم معنا و هم امكان شناخت از امور بديهي هستند كه به صرف تصور آن
البته ايـن موضـوع ») 4و 1«هايمورد تصديق واقع خواهند شد. (رد گزينه

باشـد. در كه امكان شناخت تا كنون مورد انكار واقع نشـدهبدين معنا نيست
اند و به عنوان مثالاند كساني كه منكر امكان شناخت شدهتاريخ فلسفه بوده

رود. (ردگرگياس كه يكي از سوفسطائيان است، از اين قبيـل بـه شـمار مـي
ا  ،انكـار لفظـي آن ممكـن اسـت هرچندكهدانستبايدولي) »2« ةگزين امـ
چون انكار عملـي آن مسـتلزم آن  ؛شود به صورت عملي آن را انكار كرد ينم

غذا نخورد، آب نياشامد و نخوابد و ... و چنـين  :كاري نكنداست كه فرد هيچ
بنـابراين شـكاّك مطلـق (كسـي كـه در اصـل  .چيزي غيرممكن خواهد بود

كند) هر چند بـه لفـظ منكـر شـناخت توانايي شناخت و امكان آن شك مي
ت، اما امكان ندارد كه به صورت عملي نيز دست از زنـدگي بشـويد و بـه اس

  لي منكر شناخت شود. مصورت ع
  )48و47هاي(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه  

 يازدهمفلسفة
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 )(حميد سوديان  »1«گزينة -146
گونـه ها را همانتواند اشيا را بشناسد به اين معناست كه آناينكه انسان مي

زيرا در غير اين صورت، جهـل مركـب اسـت و  .شناسدبتواندميكه هستند،
دانيم. البته گاهي با مسـامحه سـخن از خطـاي جهل مركب را شناخت نمي

پنداشـتيم يـك گوييم كه به اين معناسـت كـه بـاوري كـه مـيشناخت مي
نبـوده بلكـه » شناخت«است، در حقيقت،» مطابق واقع«و طبعاً» شناخت«

ت. اما غير از زماني كـه از خطـاي شـناخت يك پندار و جهل مركب بوده اس
  است.» باور مطابق واقع«همان» شناخت«گوييم، هموارهسخن مي

ها: بررسي ساير گزينه
تواند در شناخت اشيا خطا كند، قابل جمع استاينكه انسان مي»: 2«گزينة

تواند گاهي هم خطا نكند. همـين كـه گـاهي در شـناخت خطـا با اينكه مي
  توانيم اشيا را بشناسيم.ي است براي اينكه بگوييم مينكنيم، كاف

حتي اگـر فقـط همـين امـور محسـوس را بشناسـيم، بـاز هـم »: 3«گزينة
  توانيم بگوييم كه توانا بر شناخت اشيا هستيم.مي

اگر همواره معرفت بـه امـور بـرخلاف واقعيتشـان باشـد، يعنـي »: 4«گزينة
ين با توانا بودن انسان بر شناختشود و اگاه معرفت حقيقي حاصل نميهيچ

  ناسازگار است.
  )46تا44هاي(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه  

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »4«گزينة -147
وگوها و در محـاكم هاي مختلف در گفتها به علت استفاده از مغالطهسوفيست

 دادند.حق جلوه ميهاي باطل راگزاره ،قضايي
  )47(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة  

----------------------------------------------  

 (محمدآقاصالح)  »1«گزينة -148
بـراي انسـان قابـل  ،وجـود داشـته باشـد جهانگويد: اگراينكه گرگياس مي

 .كنـدقض مـيشناخت نيست، داراي تناقض است و خودش، مفهوم خود را ن
اعتقـادات ديگـران كـار كه بـهكندعا ميديگري كه ادشخصِطور كههمان

اعتقادات ديگـران را «خود با اعتقاد كساني كهگفتارِ ةدر ادام،نداشته باشيد
 كند.مبارزه مي» كنندنقد مي

  )48و47هاي(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه  
----------------------------------------------  

 )نژاد(فرهاد قاسمي  »4«گزينة -149
دليلـي بـر  ،تصحيح و تكميل دانش كه منجر به پيشرفت دانش شـده اسـت 

  يا همان امكان شناخت است.توانايي بشر براي رسيدن به معرفت
  )49و48هاي(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه  

----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »4«گزينة -150
هاي ديگر در كيهان، از نوع دستيابي به علم جديد استنظرية وجود منظومه

گرايـي نيـز از جملـه مـوارد تصـحيح معلومـات و عدم اعتقاد به زمين تخت
 گذشتگان است.

  )48(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة  

  
  
  

 اي)پيمانه(كتاب آبي  »3«گزينة -151

الف) دولت با تعريـف و اجـراي حقـوق مالكيـت، امنيـت خريـد و فـروش و 

  بخشد.مبادلات را بهبود مي

ب) سازمان استاندارد وظيفه دارد كيفيت يا عدم كيفيت محصولات را تأييد

  كند.

گوينـد. دولـت بـا ج) بازي اقتصاد نيازمند يك داور است كه به آن دولت مي

وجـود اي براي اقتصـاد بـه هاي بهينهتواند تخصيصعملكرد درست خود مي

  آورد.

ها متعلق بـه نشاني و پل، بوستان، آتشخدمات پليس،تيرهاي چراغ برقد) 

د و شمانزمان استفاده شوتوانند توسط افراد زيادي هميك نفر نيستند و مي

آن محـروم سـازيد، بنـابراين كـالاي عمـومي  ةاسـتفادتوانيد مردم را ازنمي

  شوند.محسوب مي

  )58تا56هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (سيدمحمد مدني ديناني)  »3«گزينة -152

درآمـد ماليات بروماليات بر داراييهاي مستقيم خود به دو دستةمالياتـ

ــي ــاي تقســيم م ــوند. اســاس و مبن ــاتش ــيمالي ــر داراي ــؤدي ،ب ــروت م ث

ارثماليات بر،ماليات بر داراييترين نوعكنندة ماليات) است. مهم(پرداخت

  شود.شده، دريافت ميماندة شخص فوتهاي باقيكه از اموال و داراييتاس

هـاي غيرمسـتقيم، عـوارض گمركـي اسـت. حقـوق و يكي از انواع ماليات ـ

بـر صـادرات و واردات كالاهـاي عوارض گمركي در واقع ماليات هـر كشـور 

شود. اين نـوع از نيز شناخته مي» هاي گمركيتعرفه«مختلف است كه با نام

هـاي كـلان بازرگـاني و شـرايط اقتصـادي كشـورها ها، تابع سياسـتماليات

هـا هسـتند، معمـولاً هاي درآمدزايي دولـتجز اينكه يكي از راههستند و به

  شوند.ز به كار گرفته ميبراي حمايت از صنايع داخلي ني

  ها:ـ بررسي قسمت سوم در گزينه

شـدة ه، ماليات پرداخـتماليات بر ارزش افزوددر ؛نادرست است»: 1«گزينة

شود؛ به عبارت ديگـر توليدكنندگان قبلي از ماليات بر فروش بعدي كسر مي

  شوند.اي از پرداخت ماليات معاف ميكالا و خدمات واسطه

 اقتصاد
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در كشورهايي كـه سـاز و كـار ماليـات بـر ارزش ست است؛نادر»: 2«گزينة

برقـرار اسـت، كسـب و كارهـا، منبـع ماليـات را از فـروش هـا در آنافزوده

و آن را از طريق خريـد از ديگـر كسـب و كارهـا، كردهآوريخودشان جمع

  كنند.پرداخت مي

  صحيح است.»: 3«گزينة

 صحيح است.»: 4«گزينة

  )63تا61هاياقتصاد چيست؟، صفحه(اقتصاد، نقش دولت در  

---------------------------------------------- 

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -153

  الف) 

  + =ماليات بر درآمد   ماليات مستقيمماليات بر دارايي

)ميليون تومان   )= + × =
170 120   ماليات مستقيم858

  ترين نوع ماليات: ماليات بر درآمدمهم  ب)

=ميليون تومان   × =
1 120   ماليات بر درآمد158

=مهم  ج)   ماليات بر ارثترين نوع ماليات بر دارايي

=ميليون تومان   × =
1 70   ماليات بر ارث145

  )63تا61هايد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه(اقتصا  

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -154

  حل اول:راهالف) 

  قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده در هر مرحله=

× +(نرخ ماليات بر ارزش افزوده   قيمت كالا در آن مرحلهقيمت كالا در آن مرحله) 

  در مرحلة اول داريم:

, ,, , ( , x ) x
,
−

= + ×  =
34 500 30 00034 500 30 000 30 000 30 000  

,x
,

 = =
4 500 15
30 000 100  

  درصد است.15افزوده برابر بادر نتيجه نرخ ماليات بر ارزش

  حل دوم:راه

ات بـر ارزش افـزوده بايـد ببينـيم ماليـات دسـت آوردن نـرخ مالي ـبراي بـه

آوري شده توسط فروشنده، چند درصـد قيمـت كـالا در آن مرحلـه را جمع

  .دهدتشكيل مي

  = ×100
½k¹{»oÎ ôw¼U ½k{ Án»AÍμ] RIÃ²I¶

¯I¨  SμÃ¤ارزش افزودهبرنرخ ماليات  

  ,
,

= × =
4 500 100 1530 000   ارزش افزودهبرنرخ ماليات%

مرحلةمحصول دراز تفاضل قيمتب) ارزش افزودة محصول در هر مرحله،

آيد و به معناي آن اسـت دست ميهمان مرحله بهاز قيمت محصول درقبل

  به كالا اضافه كرده است. يكه فروشنده چه ارزش

=   ارزش افزودة مرحلة سومقيمت كالا در مرحلة دوم ـ قيمت كالا در مرحلة سوم

,تومان   , ,= − =90 000 60 000 30   ارزش افزودة مرحلة سوم000

هايي كـه در مرحلـة قبـل اعتبار ماليات بر ارزش افزوده«ج) در مرحلة سوم

آوري شدهماليات بر ارزش افزودة جمع«برابر با همان ميزان »پرداخت شده

  است.در مرحلة دوم» توسط فروشنده

همان ماليات برآوري شده برابر بامجموع ماليات بر ارزش افزودة جمعد) 

توجهآوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخر است، باجمع ةارزش افزود

  درصد است، خواهيم داشت:15به اينكه نرخ ماليات برابر با

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة سومجمع ةماليات بر ارزش افزود=
×   قيمت كالا در مرحلة سومنرخ ماليات بر ارزش افزوده

,تومان ,= × =1590 000 13 500100
آوري شده در هر مرحله برابـر اسـت ماليات بر ارزش افزودة خالص جمعهـ) 

آوري شده توسط فروشنده در مرحلـة با تفاضل ماليات بر ارزش افزودة جمع

ه توسط فروشـنده در آن آوري شدقبل از ميزان ماليات بر ارزش افزودة جمع

  خواهيم داشت:با توجه به اطلاعات جدول،مرحله، در نتيجه
  ة دومدر مرحلآوري شدهة خالص جمعماليات بر ارزش افزود=

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة دومماليات بر ارزش افزودة جمع−

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة اولرزش افزودة جمعماليات بر ا

,تومان , ,= − =9 000 4 500 4 500  

  )63اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة(  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة-155

دارند. با ايـن » مليت«ها مليت داريم، كالاها همطور كه ما انسانالف) همان

ويـژه محصـولاتي كـه از بـهحال جالب است بدانيد كـه برخـي محصـولات، 

 باشند.» چندمليتي«برند، ممكن استتري بهره ميهاي پيشرفتهفناوري
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 ب) عوامل روي آوردن كشورها به مبادله:

يكسان نبودن منابع و عوامل توليـد در كشـورها (ماننـد: مونتـاژ كـالاي  -1

 ر اندونزي)اي در كشوكره

يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسـي بـه فنـاوري (ماننـد: كشـورهاي  -2

يافته در سطح فناوري بالاتري نسبت به كشورهاي در حال توسعه قرارتوسعه

 دارند.)

وهـوايي هاي اقليمي و آب و هوايي (مانند: خشكبار در وضعيت آبتفاوت -3

 شود.)برخي نقاط ايران توليد مي

دهد تا محصـولات خـود را در كالاها به توليدكنندگان اجازه ميج) صادرات

تري به فروش برسانند و به منظـور رقابـت بـا توليدكننـدگان بازارهاي بزرگ

  ديگر، به تلاش بيشتر براي توليد بهتر و كارآمدتر وادار شوند. 

  )71و69هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

---------------------------------------------- 

 (زهرا محمدي)  »2«گزينة -156

ها براي حمايـت از صـنايع داخلـي خـود و كـاهش وابسـتگي ـ گاهي دولت

هاي گوناگوني بر واردات برخي از كالاهـا قتصادي به كشورهاي ديگر، تعرفها

كشـورهايي شان باكنند و گاهي در جهت گسترش روابط اقتصاديوضع مي

هـاي تجـاري وضـع سياسي با يكديگر دارنـد، پيمـانهاي نزديككه ديدگاه

 دهند.ها را كاهش ميكنند و تعرفهمي

هـاي مطلـق يـا نسـبي داراي چند تجارت خارجي و تمركـز بـر مزيـت ـ هر

مزاياي فراواني است؛ اما بايد درنظر داشته باشيم كه اين فعاليت گروهي، بـه 

 قدرت و استقلال اقتصادي كشور، آسيبي نزند.

غذا و محصولاتستگي در تأمين كالاهاي راهبردي و ضروري مثل دارو،وابـ

هاي نو)، صـنايع اي و انرژيكشاورزي، حوزة انرژي (مانند: نفت، انرژي هسته

جويي و سلطة رقيب يا دشمن و نهايتـاٌ تواند موجب بهانهنظامي و دفاعي مي

  ضعف و وابستگي يك كشور شود.

  )74و73هايصفحهالملل،(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -157

بار ماليات برفقط يك…ها وها، مغازهـ كسب و كارهاي شخصي مثل بنگاه

  دهند.درآمد مي

توانـد شود و ميـ ماليات بر مصرف با هدف كاهش رفتار نامطلوب گرفته مي

  آلات را كاهش دهد.بنزين و ماشينميزان استفاده از

ـ بـراي حمايـت از صـنايع داخلـي (جلـوگيري از ورود كالاهـاي خـارجي)، 
  شود.هاي گمركي اعمال ميتعرفه

عوارض شهرداري«ـ ماليات بر خدمات شهرداري مثل ساخت بزرگراه، از نوع
  است.» و خدماتي

  )66و63تا61هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -158

تن پنبه)  5نظر كردن از توليد(صرفBهزينة فرصت توليد گندم در كشور
10نظر كردن از توليد(صرفAكمتر از هزينة فرصت توليد گندم در كشور

منابع كميـاب خـود را Bشود تا كشورتن پنبه) است و همين امر باعث مي
در توليد گندم مزيتBبيشتر به توليد گندم اختصاص دهد. بنابراين كشور

 نسبي دارد.

  )71و70هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

---------------------------------------------- 

 (مبين خزيني)  »1«گزينة-159

  :بررسي عبارات صورت سؤال
  الف) صحيح است. 

دولـت منـابع و عوامـل توليـد را از  ،) غلط است؛ در بازارهاي عوامل توليدب
خانوارها خريداري و مبالغ را تحت عنوان اجاره، مـزد يـا سـود بـه خانوارهـا 

كند. در بازار محصولات، دولت كالاها و خـدمات را خريـداري و پرداخت مي
  .كندمبالغ را تحت عنوان قيمت آن كالاها و خدمات پرداخت مي

  ج) صحيح است.
  د) صحيح است.

  )59ة(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفح  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة-160

ها، مالكيتظلم ةـ معتقدان به تفكر سوسياليسم بر اين باورند كه سرآغاز هم
لكيت خصوصي مبارزه كننـد و خصوصي است و از اين رو يا بايد احزاب با ما

گيرانـه بـر مالكيـت و اند با قراردادن قـوانيني سـخت ها موظفيا اينكه دولت
دارها را بگيرند و از اقشـار ضـعيف اندوزي، جلوي ظلم و ستم سرمايهسرمايه

  حمايت كنند.
هـا آزادي تجارت خارجي و كـاهش تعرفـه  ةداري از ايدـ معتقدان به سرمايه

  كنند.دفاع مي
بنيان) افزايش ثـروت افـراد اقتصاد اسلامي (نظام اقتصادي عدالتنظامـ در

نبايد موجب اختلافات طبقاتي شود و به سخن ديگر افزايش رفـاه اقتصـادي 
  يك نفر مقيد به افزايش رفاه اقتصادي ديگران است.

  )80و79هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  


